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Budapest, augusztus I.
Egy érdekes beszéd van előttünk, mely 

kizárólag a gazdasági kiegyezés kérdésével 
foglalkozik. Enyedy Lukács beszámoló be­
széde ez, melyet tegnap mondott Dorozs- 
mán választói előtt. Enyedy Lukács tudva­
levőleg az önálló vámterület hive, s állás­
pontját fentartotta még akkor is, mikor a 
pénzügyminisztériumban mint miniszteri 
tanácsos Wekerle mellett munkálkodott. A 
második provizóriumról szóló törvény tár­
gyalásánál ő kezdeményezte az önálló vám­
tarifatervezet elkészítését és ennek szak- 
tanácskozmány elé való terjesztését. A meg­
tartott szaktanácskozmány tehát közvetle­
nül az ö szerepléséhez és kezdeményezésé­
hez fűződik.

Enyedy egész határozottan az önálló 
vámterület mellett foglal állást beszámoló 
beszédében is, melyben fökép a most ural­
kodó gazdasági kérdéssel foglalkozik és 
azt fejtegeti, hogy miképen lehetne és kel­
lene berendezni gazdasági önállóságunkat, 
melynek ideje im teljesen elérkezett. Éle­
sen kikéi az osztrák alkotmánytörvény 
14-ik §-ának a gazdasági szövetség dolgá­
ban való alkalmazása, valamint minden 
olyan kísérlet vagy törekvés ellen, mely 
újabb provizórium létesítésére vonatkozik. 
Ki is jelenti, hogy egy újabb provizórium lé­
tesítését a leghatározottabban ellenezné, mert 
ily intézkedés káros hatású lenne összes 
gazdasági és pénzügyi helyzetünkre.

Igen érdekesen és alaposan argumentál 
Enyedy az ellen a felmerült eszme ellen, 
hogy Ausztriával egy kereskedelmi szerző­
dés alakjában lehetne rendezni gazdasági 
érdekeinket. Ez ellen a terv ellen való 
állásfoglalása és érvelése annál érdeke­
sebb, mert hiszen a kormány körülbelül 
ilyen terv megvalósításán töri magát. 
Enyedi szerint az ily kereskedelmi szer­
ződés nem lenne egyéb, mint az eddigi 
vámegyesség, vagyis vámunió az ISO7. 
XII. törvényezikk alkotmányos garancziái 
nélkül. A kik ezt akarják, azok egy 
kereskedelmi és vámszerzödés formája és 
ürügye alatt provizóriumot akarnak és 
pedig hosszú időtartammal talán 1903-ig, 
a mikor a nemzetközi kereskelmi szerző­
dések lejárnak.

Enyedy igen részletesen fejtegeti azt, 
hogy milyen eszközökkel és mily módon 
és mily előföltételek mellett volnának a 
gazdasági önállóságunkat biztosító intéz­
mények megalkotandók. Azt tartja, hogy a 
mostani provizórium lejárta előtt alkosson 
a törvényhozás önállóan az 1SG7. XII. 
L-cz. szellemének is megfelelve olyan tör­
vényt. melyben a kormányt záros határ­
idő kitűzésével, a mely záros határidőnek 
1900 deczemler 31-én túl nem szükséges ki­
nyúlnia, arra utasítja, hogy gondoskodjék 
az önálló magyar bank felállításáról ; 
a valuta rendezéséről egészen a kész­
fizetések felvételéig ; továbbá az úgyne­
vezett fogyasztási adók rendszerének ön­
álló megállapításáról, végül állítson fel 
az ország határain vámsorompókat és lépjen

érintkezésbe az osztrák kormánynyal egy 
tarifális vámszerződés megkötése iránt.

íme, ez az Enyedy Lukács gazdasági 
programmja, melyet bőven és alaposan ki­
fejt, s melynek megvalósulása esetén Ma­
gyarország az 1901-ik év elején szerencsé­
sen eljutna a gazdasági önállósághoz. Min­
dent megértünk ebben a beszédben, csak 
egyet nem. Azt, hogy mi lenne e Pro­
gramm szerint 1901 január 1-ig? Pedig ez 
az idő még jócskán messze van. Ha a 
gazdasági önállóság és az önálló vámterü­
let csak akkor léphetne életbe, akkor addig 
a gazdasági különállás nélkül kellene él­
nünk. De hogyan? Hiszen igy mégis csak 
provizóriumnak kellene lenni; már pedig 
ezt Enyedy Lukács velünk együtt alkot­
mányellenesnek, károsnak és veszedelmes­
nek tartja. Azt hisszük, hogy ebben van 
az Enyedy programmjának a bökkenője. 
Arra, hogy gazdasági önállóságunkat be­
rendezzük, szükségtelen az a roppant 
hosszú idő. Meg lehet azt csinálni rövi- 
debb idő alatt is, csak akarni kell.

A K. Fr. Pr. mai számában folytatja azt a 
kirohanást, melyet tegnap kezdett. Mig azonban 
a tegnapi közleményben főleg a liberális párt 
ellen fordult, mai czikkében báró Bánffyt és a 
kormány tagjait támadja meg. Azok a vádak, 
melyekkel a magyar kormány eme régi hü bécsi 
lapja báró Bánffyt illeti, olyanok, a melyek a 
mi szempontunkból dicséretnek is beválnak. Nem 
minden ok nélkül való ennélfogva a föltevés, 
hogy e heves támadások tulajdonkép budapesti 
megrendelésre készültek és arra hivatvak, hogy 
Magyarországon hangulatot csináljanak Bánffy 
mellett és elnézőbbé tegyék a kedélyeket a kor­
mány majdani engedményei iránt. Mintha Bánffy 
önigazolása kedvéért íratott volna a N. Fr. Pr. 
czikke, mely — a mi szempontunkból — min­
denféle jókat imputál a kormányelnöknek, hogy 
ez azután elmondhassa, még az ellenfél is 
elismerte, mennyire tele volt jó szándékokkal; 
de ki vinnie ezeket nem sikerült ... A czikket 
olvasva, ez az első vélemény, a mi az emberben 
támad: ámde vannak a czikkben oly erős kifa- 
kadások, melyek megingatják ezt a nézetet. Ilyen 
dolgokat talán még sem irat magáról az ember, 
vagy ha igen, úgy ez csak túlságos czinizmus 
föltételezésével válhatik érthetővé. Igaz azonban, 
hogy Bánffy ebben a tekintetben már nem egy 
esetben szolgáltatott frappáns bizonyságot. Legyen 
különben akármilyen a czikk genezise, annyi bi­
zonyos, hogy az érvelése senkit sem fog meg- 
tántoritani. Abból, hogy az osztrák parlamentá- 
rizmus megmentése csak Magyarország érdekeinek 
feláldozása arán lehetséges, — mert ez a N. Fr. 
czikkének veleje — korántsem az következik, 
hogy mondjunk le méltányos igényeinkről. A sa­
ját jóvoltunk talán mégis közelebbről érint ben­
nünket, mint az osztrák Reichsrath jól vagy rosz- 
szul való funkezionálása. Csak az a furcsa, hogy 
éppen bécsi lappal szemben kell ezt hangoztat­
nunk, holott az osztrákok maguk adtak reá pél­
dát századokon át a mi rovásunkra . . .

A czikk azzal kezdi, hogy az osztrák válság súly­
pontja Budapesten van. Mihelyest a Reichsrathot be­
rekesztették, báró Bánffy megszakítva a fürdőzését, 
Budapestre sietett és egyben bejelentették, hogy gróf 
27i«n is Budapestre utazik. Az osztrák miniszter­

elnök helyett azonban megjelent Ráday közös 
pénzügyminiszter, a kinek utazását a boszniai 
vasutak ügyével okolták meg; de a ki aligha 
ezért kereste fel a magyar fővárost és konferált 
a miniszterelnökkel, hogy azután Ischl-be utaz­
zék az uralkodóhoz. A boszniai vasutak aligha 
tették szükségessé ezt a sürgős ide-oda utazást, 
hanem inkább az a magyarázat, hogy Kállay az 
osztrák krízis dolgában interveniált a magyar kor­
mánynál. „Hogy micsoda ajánlatokat tett Kállay 
Budapesten — folytatja a N. Fr. Pr. — és mi­
csoda eredményeket ért el, az egyelőre titok; 
báró Bánffynak a krízis alatt tanúsított egész 
magatartása azonban a mellett szól, hogy vajm; 
köves talajon kellett szántania, ha az volt a szán­
déka, hogy a magyar kormányt Shylok-áiláspont- 
jától eltérítse. Tekintve, hogy Magyarországot még 
öt évre kötik kereskedelmi szerződések, amelyek­
től nem lehel önálló intézkedésekkel megszaba­
dulnia és tekintve, hogy a vámelszakadás előké­
születeiben még nagyon hátra vannak, erős két­
ség támadhat, vájjon a magyar kormány képes 
lesz-e egy könnyen megvalósítani a vagy" 
vagy kategorikus elvét; ámde, hogy a je- 
legi magyar államférfiak a legkevésbbé sem 
szentimentálisak és távol vannak, hogy e 
miatt aggódjanak, mily visszahatással lehet az 
osztrák alkotmányosság romlása a magyar alkot­
mányosságra, az kitűnik abból, hogy a fentebbi 
alternativa két szarva mindig akkor irányul a 
legfenyegetőbben az osztrák,, miniszterek ellen, 
mikor ezek a legtávolabb vannak a kiegyezés 
alkotmányos keresztülvitelének a lehetőségétől, 
így esik, hogy lassankint a magyar kiegyezési 
törvény intézkedése, mely a kiegyezés alapfölté­
teléül azt követeli, hogy Ausztriában alkotmányos 
rendszer legyen, a valóságban éppen az ellen 
irányul. A helyett, hogy kezesség volna az alkot­
mányosság mellett a birodalom mindkét részében, 
állandó veszélyeztetőjévé vált ennek Ausztriában“. 
Megkoronázza ezt az érvelést a N. Fr. Pr. a kö­
vetkező kifakadással: „Nem vizsgáljuk, hogy 
micsoda motívumok vezetik a magyar politikát, 
de szembeszökő a lény, hogy soha epigonok nagy 
elődökhöz méltatlanabbaknak nem mutatták magu­
kat, mint a milyeneknek a mostani magyar állam­
férfiak feltűnnek, ha Beákkal és Andrássyval ha­
sonlítják őket össze, a ifiknek müvét folytatni 
volna a feladatuk.“

Az örökösen veszedelmet szimatoló francziák 
legújabban ismét Olaszországot veszik gyanúba. A 
Palrie inti a franczia kormányt, hogy éber vi­
gyázattal legyen arra, mit csinálnak az olaszok az 
alpesi határokon. E felszólalásra a col-di-tende-i 
alagút szolgáltat okot, mely Coni-t Ventimigliá- 
val köti össze és a melyet múlt vasárnap nyitot­
tak meg. „A technikai nehézségek — inja a fran­
czia lap — nagyok voltak és a költség — 22 
millió — igen jelentékeny az olasz fmancziák 
szempontjából; de Németországtól reá beszélve 
Olaszország mégis elhatározta, hogy megépíti ezt 
a közlekedési utat, mely háború esetén határaink 
védelmére veszélyessé válhat. A kereskedelem szá­
mára mi előnynyel sem jár, annál nagyobb haszna 
lehet azonban az alpesi határokon levő olasz ka­
tonaság mobilizálásánál. Ez lebegett a németek 
szemei előtt, mikor Olaszországot Col-di-Tende 
átfúrására biztatták.

Bismarck halála.
A legnagyobb német halála, mely egymagában 

politikai esemény, világszerte nagy megdöbbenést 
és őszinte részvétet keltett. Azok, a kik működé­
sének áldásait élvezték s dicsőségében osztozkod­
tak, nem kevésbbé gyászolják, mint azok, a kik 
ellen küzdött vastermészetének minden energiá­
jával. Még a francziák is, legalább a lapok véle­
ményéből következtetve, a nagy alkalomhoz méltó 
komolysággal és tisztelettudással fogadták a vi­
lágesemény hírét. Noha egyben-másban kifogásol­
ják is, megrójják is az elhunyt egyéniségét, azt 
elismerik róla, hogy a század egyik legnagyobb 
embere volt, ki hazájáért becsülettel dolgozott.

Legőszintébb azonban a német császár rész­
véte, mely már eddig is abban nyilatkozott meg, 
hogy a temetésről ő gondoskodik s mindama tisz­
teletben fogja részesíteni a nagy halottat, melyet 
az, mint a német egység megalapítója, a Hohen- 
zollern-dinasztia legodaadóbb hive megérdemelt. 
A halál körülményeiről, a részvétről és a temetés 
előkészületeiről következő táviratok érkeztek :

Bismarck utolsó órái.
Friedrichsruhe, jul. 31.

Bismarcknak utolsó órái rendkívül kínosak voltak. A 
beteg, ki még szombaton fejezte ki abbeli reményét, 
hogy meg fog gyógyulni, fájdalmasan hörgőit s tagolat­
lan hangokban adott kifejezést testi szenvedéseinek. A 
gyütrelmes hürgés oly megrázó benyomást tett az ágya 
körül álló család nőtagjaira, hogy azok közül egyesek 
képtelenek voltak hallgatni a siralmas hangokat s a 
szomszédos szobákba vonultak, a hol sirva, aggódva 
töltötték az időt mindaddig, míg a beteg el nem csen­
desedett. Éjjel tiz óra tájt a beteg szobájában halotti 
csend támadt, úgy, hogy az asszonyok azt hitték, hogy a 
nagy beteg már kiszenvedett, mire szobájába siettek. 
Herbert gróf azonban reszkető hangon adta tudtokra:

— Még szenved . . .
Szenvedett, de a hatalmas lélek már nem tudott a 

testi fájdalmakról. Bismarckot szélhtides érte s 
mozdulatlanul feküdt a fehér párnák között. Meg- 
soványodott arczára, melyeket a kínok eltorzí­
tottak, lassan-lassan csendes megnyugvás szállott 
s melle halkan, szakadozva lihegett. A beteg állapota 
rendkívül türelmetlenné tette a hozzátartozókat, mivel 
Schweninger tanár nem volt jelen. Többször a vas- 
útra küldtek, hogy megkérdezzék, nincs-e késés és ren­
des időben érkezik-e a hires berlini orvos-professzor vo­
nata. A küldöttek megnyugtató választ hoztak s Schwe­
ninger csakugyan nehány perczczel féltizenegy előtt, a 
jelzett időben megérkezett s pár pillanat alatt a Bis- 
marck-palotába röpítette egy rája várakozó fogat. 
A tanárt Herbert gróf fogadta, de alig beszélt vele 
néhány szót, csak sietett a beteghez. Mikor meglátta, 
az ilyen látványokban edzett férfi, megdöbbent s elko- 
morodott arczczal adta tudomására a család tagjainak, 
hogy a katasztrófa csak perczek kérdése. A haldoklónak 
legidősebb fia félre fordult és könnyeket törölt ki sze­
méből. A beteg pedig nyugodtan, derült arczczal feküdt. 
Úgy tetszett, mintha belenyugodott volna a megváltoz- 
hatatlanba és nyugodtan várná a halált. A feje hatal­
mas szemöldökeivel kissé előrehajolt, nagy teste nekidőlt 
a vánkosoknak. A kik látták, azt mondják, hogy feltű­
nően hasoniit I. Vilmos császárhoz. Háromnegyedtizen­
egykor Bismarck hosszan felsóhajtott s azontúl nem 
hallatszott többé a lélegzete. Schweninger az ágyához 
lépett, megvizsgálta, majd könnyezve tudatta:

— Kiszenvedett . . ,
Hamburg, jul. 31.

A «Hamburger Nachrichten» szerint Bismarck álla- 
pota pénteken kielégítő volt. A herczeg szombaton dél­
előtt újságot olvasott, beszélt a politikáról és ivott, a 
mikor hirtelen rosszabbodás állott be akut tüdö-

vizenyösség következtében. Délután gyakorta el 
vesztette a herczeg eszméletét. Este fokozódtak az 
aggasztó tünetek. A halál éjjel 11 óra tájban, könnyen, 
fájdalom nélkül állott be. A halottas ágyat körül állta 
az egész család, Schweninger tanár, a ki röviddel előbb 
érkezett, dr. Chrysander, báró Marék és neje. Utólsó 
szavait Rantzau grófnéhoz intézte Bismarck, a mikor a 
grófné a beteg homlokát törölgeíte: «Köszönöm, gyer­
mekem !»

A herczeg úgy fekszik, mintha aludnék; 
arczkifejezése szelíd és békességen.

Bismarckot kívánságához képest a kastélylyal szem­
közt levő magaslaton, a «Hirschgruppe» közelében 
temetik el.

Berlin, jul. 21.
A «Lokalanzeiger».nek jelentik Friedrichsruheból: 

Bismarck herczeg házi orvosának, Schweninger 
tanárnak karjaiban adta ki lelkét, a ki ‘/211 órakor ér­
kezett meg Berlinből, A beteg néhány óra óta eszméle­
ten kívül volt és többször elszorult a lélegzete. A halál 
agónia nélkül állott be.

A halálhír Berlinben.
Berlin, jul. 31.

Bismarck herczeg halálát a reggeli lapok és a 
külön kiadások utján tudták meg itt ma reggel. A 
lakosságot mélyen megindította és fájdalommal 
töltötte el, hogy a mitől aggódtak, oly váratlanul 
gyorsan bekövetkezett. A reggeli lapok gyászkeret­
ben jelentek meg és meleghangú czikkekben ad­
nak kifejezést az elhunyt nagy államférfin fölött 
való nemzeti gyásznak, egyhangúan méltatván 
életét és egyéniségét, a német haza körül szerzett 
halhatatlan érdemeit és az ő héroszi nagyságát, 
valamint tősgyökeres német voltát.

A lakosság fájdalmas részvéte Bismarck elhunyta 
fölött abban is megnyilvánul, hogy mohón tuda­
kozódnak a halál körülményei és egyéb részletek 
felől és az összes nyilvános helyeken ezt a histó­
riai eseményt tárgyalják komoly hangulatban. A 
középületeken és számos magánépületen félár- 
boczra eresztve lengenek a lobogók. Bismarck 
halálának hirére Biilov külügyminiszter elutazott a 
Semmeringről Berlinbe.

Uralkodók részvéte,
A gyászoló családhoz számtalan résztvevő sür­

göny érkezik. A táviratok között külföldi kor­
mányfők és uralkodóktól származók is vannak. A 
legelsők egyike, a kik részvétüknek sürgönyileg 
adtak kifejezést, I. Ferencz József volt. Kívüle még 
Umberto olasz király, Viktória angol királynő, II. 
Miklós czár küldőitek táviratot. A magyar kor­
mány nevében báró Bánffy Dezső meleghangú 
táviratot intézett az elhunyt mindkét fiához.

A német császár részvéte.
Bergen, jul. 31.

Vilmos császár tegnap késő este kapta meg az 
első nyugtalanító hirt Bismarck állapotáról s ma 
reggel jutott kezéhez a halál hire, a mely mélyen 
megrendítette. A „Hohenzollern“ lobogója félárbó- 
ezon leng. A díszszemle elmaradt. A császár pa­
rancsot adott a Németországba azonnal való 
visszatérésre és héttőn este érkezik Ki el be.

Hamburg, julius 31.
A «Harob. Corr.» jelenti Friedrichsruheból:
Vilmos császár a Hohenzollern-ről Bergen- 

bői táviratilag elrendelte, hogy az Altomban 
állomásozó, gróf Bőse nevét viselő 31. gyalog­
ezred egy diszssázadot küldjön Friedrichsruhela. 
A diszszázad ma délután két órakor 
Friedrichsruheba érkezett.

A halálhír külföldön.
Pari», jul. 31.

A lapok hosszú életrajzokban emlékeznek meg 
Bismarck herczegről:

A Jour azt Írja: Ha a németek azt hiszik, hogy 
Bismarckkal gy^telmük egy része szállott sírba, úgy

A vas és vér embere.
A vaskanczellár egyéniségét semmi sem jelle­

mezheti jobban, mint azok az erős humorra és 
még erősebb egyéniségre valló röpke mondások, 
a melyeket még hosszú, tettekben gazdag élete 
folyamán összegyűjtöttek Kiló szorgalmas mun-
£<13 cU.

A nikolsburgi provizórikus béke után a porosz 
főhadiszálláson szóba került az osztrák politika 
élhetetlensége, a mely Magyarországot nem akarta 
kibékíteni, és az osztrák vezérkar tudatlansága, a 
mely mindent érvényesülni hagyott, csak az igaz 
tehetséget nem. Az osztrákok vereségének szám­
talan okát hozták fel és Bismarck meglehetősen 
unta az egyhangú társalgást. Végre nem állhatta 
meg és rövidesen befejezte egy igen őszinte mon­
dással az egész vitát:

— Ha az ész utszélen teremne, minden szamár
megehetné.

A legmonarchikusabb elvű emberek egyike volt, 
a ki uralkodóját valósággal urának tekintette s 
valahányszor kitüntetésben részesült tőle, el nem 
mulasztotta megcsókolni a kezét. De bár az I. 
Vilmos alattvalóival szemben könyörtelen rideg­
séggel képviselte az isten kegyelméből való ki­
rályság elvét, ellenségeire nézve nem ismerte el 
azt. Szoba került egyszer a trónjavesztett V. 
György, Hannover királya, a ki a számkivetésben 
is viselte czimeit. Bismarck ezt mondta rá:

— Ha ő felsége valóban isten kegyelméből 
uralkodott volna, százannyi porosz szurony sem 
foszthatta volna meg a trónjától 1

A franczia hadikárpótlás tel öl való tárgyalások­
nál Jules Favre azzal a furcsa kifogással élt, hogy 
nincs elég zacskójuk a tömérdek arany elcsoma- 
golására. Bismarck rögtön rendelt Németországból 
zacskókat.

— De — folytatta Jules Favre — a franczia 
banknak 25 centime csomagolási díj jár minden 
zacskótól.

— Mi fizetjük — felelt Bismarck rendithetlen 
flegmával s később, valahányszor eszébe jutott a 
dolog, jóizü mosolylyai gondolt szegény Jules 
Favrera, a ki Francziaorszag 5 milliard és Paris 
100 milliónyi rengeteg hadisarczából zacskók zci- 
mén összesen 30.000 frankot visszapumpolt.

— Szegény Favret — mondogatta — boldo­
gabbá tettem, mintha talán egy várost ajándékoz­
tam volna vissza neki.

Shakespeare! majdnem kívülről tudta és sokan 
a nagy angol költőt tartják Bismarck erős humo­
rának mesteréül. Épen oly jártas volt a bibliá­
ban is.

Mikor az állítólag elnyomott krétaiak hozzá for­
dultak, hogy emelje fel hatalmas szavát mellet­
tük, Bismarck táviratban azt felelte, hogy az ő 
véleményét már Szent Pál apostol elmondta egyik 
levelében. A krétai felkelők bizottsága az idézett 
helyet kikereste és elképedve olvasták, hogy az 
apostol a krétaiakat hazug, csaló és gaz népnek 
nevezi. Többé nem is háborgatták Bismarckot 
pártfogásáért.

Érdekes, hogy neve egy adoma révén került 
először a lapokba. Akkor még kis fiú volt, de vad 
és rakonczátlan. Többnyire egy fa tetején ült, 
vagy a ház tetejére mászott fel a villámhárító 
vezetékén. Meg akarták büntetni a nyaktörő vál­
lalkozásért, de a büntetés elveszett a nevetésben.

— Miért másztál a háztetőre ?
— Napkóros vagyok, — felelt.
Plamann igazgató, a kinek intézetében akkor 

bennlakó volt, majd hanyatt esett a meglepe­
téstől.

— Napkóros ? — kérdezte.
— Hát persze, — válaszolt merészen a kis 

Bismarck, — ha a holdkórosnak fel kell mászni, 
a napkóros is kénytelen ezt megtenni.

Humora haláláig sem hagyta el. Mikor már ki- 
kerülhetlen volt a végleges szakítás közte és II. 
Vilmos közt, megjegyezte, hogy előre látta el-
bocsáttatását.

— Egy munkában kimerült vén ló nem való 
egy ekébe fiatal, tüzes csikóval, — jellemezte a 
helyzetet.

Hogy közte és II. Vilmos közt csupán személyi 
ellentétek voltak, legjobban mutatja a német po­
litika következetessége és az, hogy a császár min­
den nehéz kérdésben kikérte . tanácsát. Vissza­
vonulásakor II. Vilmos Lauenburg herczegének 
czimét adta neki, hogy minél nagyobbá tegye. 
Ebben az egy esetben Bismarck keményen oda­
mondott a császárnak és önérzetesen.

— A legmélyebb hódolattal fogadom felséged 
kegyelmét, de megjegyzem, hogy engem már 
nagygyá tett a történelem s nagyobbá ember nem 
tehet.

II. Vilmos elnyelte a keserű labdacsot, de az 
igazi feszültség, a mely csaknem haragba ment át, 
ennek a válasznak lett a következménye.

Kortársainak ítélete csak a franczia háború óta 
állapodott meg fölötte. Pályája kezdetén a leg­
ellentétesebb vélemények voltak róla elterjedve. 
Csak Jakoby képviselő ismerte föl értékét, a ki a 
forradalmi időkben megírta róla, hogy ő a sza­
badéi vüségnek a XIX. században a legnagyobb 
ellensége és hogy a kik nevetnek rajta, nem so­
kára sírni fognak miatta.

Már 1848-ban telve volt dinasztikus hűséggel. 
A forradalmi napok alatt történt, hogy egy ven­
déglőbe tért be sörre. A vendéglő véletlenül föl- 
kelők tanyája /olt s egy szónok erősen szidta a 
kormányt. A királynak is jutott egy goromba szó. 
Bismarck könyökén támaszkodva fogai közül oda­
szólt az izgatónak:

— Mire a sörömet kiiszom, maga eltakarodik, 
vagy a fején töröm össze poharamat.

A szónok nem mozdult. Bismarck kiitta sörét, 
üres poharát pedig a szónok fejéhez vagta, a ki 
véresen bukott az asztal alá. Bismarck nagy nyu­
galommal felállt, fizetett, megnevezte magát és 
távozott.

Hideg vére soha sem hagyta el a veszélyben. 
A forradalom három napja alatt őt is halálra ke­
resték. Egy csapat marezona munkás épen akkor 
ért a hazahoz, a mikor ő kilépett a kapun.

— Otthon van az a Bismarck ? — kérdezték.
— Őt perez előtt még otthon volt — válaszolt.
— Talán maga is hozzátartozik, vagy olyan 

reakezionárius, mint ő?
Ez már veszedelmesebb volt, de Bismarck nem 

ijedt meg.
— Az a kenyerem — felelt — hogy olyan le­

gyek, mint ő.
S mielőtt a meglepett emberek felocsúdtak 

volna, méltóságteljes lassúsággal befordult a szom­
széd sarkon.

Az erfurti parlament egyik szónoka azt mondta, 
hogy Németország ügyeit gordiusi csomóvá vál­

toztatta a Hohenzollemek politikája. Bismarck 
rögtön megfelelt:

— A gordiusi csomó megvan, de megvan a 
kard is hozzá, a mely kettévágja s ez a kard 
Poroszország kardja.

Ugyancsak a parlamentben a feloszlatáskor 
mondta el azt a hires beszédet, a melynek kap­
csán szálló ige lett jelszava.

— A kor nagy kérdéseit nem lehet beszédekkel 
és parlamenti határozatokkal megoldani, csupán 
vassal és vérrel.

Bár az egyetemi tanulmányok elvégzése után 
hivatalba lépett, tulerélyes természete épen nem 
volt alkalmas a száraz hivataloskodásra. Egyszer 
olyan felet hallgatott ki a törvényszéknél, a ki 
nagyon el volt telve azzal, hogy a hivatalnok a 
közönség szolgája. Bismarck eleinte mérsékelte 
magát, de csakhamar fölpattant.

— Viselje magát tisztességesen — rivalt a félre 
— mert kidobom.

— Kérem — szólt közbe az elnök — az az én 
jogom.

Bismarck meghajolt, de a mint a kihallgatott 
ember folytatta pökhendi viselkedését, türelme 
újra elhagyta.

— Ha még egyszer illetlenkedik, — mondta ez­
úttal, — kidobatom az elnök urra1.

A népről azt tartotta, hogy ez alatt a kifejezés 
alatt mindenki azt érti, a mi beleillik saját gon­
dolkodásának keretébe s a hires villásreggelik 
egyikén, mikor ráköszöntőtt társaira, fölemelve 
poharát, a habzó sörre mutatott:

— Ez kell a népnek, nem az alkotmány!
Darabos őszintesége a biblia és Shakespeare

igazságain kívül nem vetette meg a közmondások 
humorát sem. Frankfurtban találkozott gróf Thun- 
nal, az osztrák követtel először, a ki őt, a kezdő 
diplomatát úgy is, mint a kis Poroszország kép­
viselőjét egyaránt lenézte. Thun gőgje olyan be­
szédekben tört ki néha, a melyeken még a leg- 
aulikusabb emberek is mosolyogtak. Egy napon 
Bismarck Mecklenburg követével egy kirándulást 
beszélt meg másnapra.

— De lesz-e szép időnk ? — kérdezte a mek- 
lenburgi.

— Hogyne 1 — felelt Bismarck.

— Nem lesz eső ?
— Nem lehet.
— Honnan tudod?
— Thun ma nem beszélt.
Mikor ennek a harapós mondásnak hire ment, 

Thunt elöntötte az epe. Föltette, hogy megmu­
tatja a porosz junkernek, ki ő. A következő gyű­
lésen szivarozva jelent még és elterpeszkedett az 
elnöki székben. Addig a szokás csak Ausztria kö­
vetének adta meg az ülésen való szivarozás jo­
gát. Bismarck belépett. Thun rá sem nézett, nem 
hogy székkel kínálta volna meg. A porosz követ 
kivett tárczájából egy szivart és Thunhoz lépett.

— Kérek egy kis tüzet, kegyelmes uram.
Az osztrák ekkora merészségre készületlen volt, 

meglepetésében odaadta a szivarját. Bismarck 
rágyújtott, széket húzott Thun mellé és szintén 
elterpeszkedett a kisebb német követek titkos 
örömére.

Az öregségről is meg volt a találó felfogása. 
Egy szomszédos birtokos folyton panaszkodott az 
aggkor bajairól.

— Istenem ! — vetett véget Bismarck a keser- 
gésnek — persze, hogy baj az öregség, de hát 
ez az egyetlen mód a hosszú életre.

A hires birodalmi kutyára fordulva a szó, 
Bismarck indokolta, hogy miért szereti úgy 
Tyraszt:

— Ez az egyetlen barátom, aki még soha nem 
zaklatott miniszteri tárcsáért.

Azt mondják, hogy akkori minisztertársai soha 
sem bocsátották meg ezt a mondását.

A kulturharcz idején Kullmann pisztolylyal rá­
lőtt Bismarckra és jobb kezét találta el. A me­
rénylet után Pappenheim gróf, kissingeni fürdő­
biztos sajnálkozott, hogy a gaztett épen Kissin- 
genben történt.

— Sebaj 1 — vigasztalta Bismarck — de az 
már bizonyos, hogy ez az eset nem épen „Kur­
gemäss.“

A berlini konferenczián a török nagykövet épen 
Bismarck beszéde alatt valamit szólt szomszédjá­
hoz, mire Bismarck rápisszegett: Pszt!

A nagykövet elsápadt.
— A fényes porta meghatalmazottjai nem azért 

vannak itt, hogy elviseljék az ön rossz tréfáit 1 —
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a francziák azt hiszik, hogy ve’e vereségük egy részé 
tűnt el.

A Temps azt mondja: Francziaország tud csatla­
kozni nagy ellenfeleinek gyászához. Ha revanchera volna 
szüksége, úgy meg tudná azt találni, ha meghallgatni 
a szoczializmus tengerének óriási moraját, a mely ennek
a nagy embernek a müvét fenyegeti.

Paris, Julius 31.
Bismarck herczeg haláláról szólva azt mondják 

a lapok, különösen a Figaro, hogy es as esemény 
Németországban a legcsekélyebb aggodalmat sem, 
Europa többi részében pedig csal; a megkvnnyebbc- 
dés platonikus érzelmeit keltheti fel, mert Bismarck 
több mint 8 év óta nem vitt már tényleges sze­
repet a politikában.

Az „Eeiair“ úgy véli, hogy a németek ünnepel­
hetik elhunyt nagy emberüket, a nélkül, hogy 
valamely rejtélyes jövőtől kellene félniük. Euró­
pának szinten nem kell nyugtalankodnia.

A „Petit Journal" igy ír: A történelem egyik 
legnagyobb alakja hunyt cl. Halála az eg esz vilá­
gon jelentékeny mozgalmat fog előidézni,

Róma, jul. 31.
Bismarck halálának hire rendkívül élénk és 

fájdalmas részvétet keltett egész Olaszországban. 
Umberto király a német császárhoz részvéttáviratot 

■intézett. A miniszterelnök és a külügyminiszter 
hasonlóképen táviratilag fejezték ki részvétüket. 
Gróf Lanza nagykövet valószínűleg félbe fogja 
szakítani szabadságát, hogy részt vegyen Bismarck 
temetésén. A német nagykövetségnél és a porosz 
követségnél számos névjegyet adtak le.

Crispi nyilatkozata.
Róma, július 31.

Crispi Nápolyiról a ,,Tribuná“-hoz a kővetkező 
táviratot intézte:

Bismarck herezeg halálával nagy alakot vesztett 
el a világ. Ellene, a ki minden alakoskodásnak 
ellensége és loyalis barát volt, oly meséket ko­
holtak a külföldön, a melyek kemény és erősza­
kos provokátornak tüntették őt fel. Ez nem vöd 
igaz. Az 1870-iki háborút Francziaország akarta, 
a mely 1870 julius 10-én üzente azt meg. A 
körültekintő előkészületek következtében, a me­
lyek egészen 1815-ig vezethetők vissza, Poroszország 
gvőzött, a mit seriki sem várt. Bismarck mindig a 
béke barátja volt és ebből kifolyólag hive volt 
a franezia köztársaságnak és ellensége a mon­
archia visszaállításának. Bismarck panaszkodott az 
olasz kormányra az 1866-iki háborúban tanúsított 
magatartása miatt. De azalatt a 4 esztendő alatt, 
a míg ő (Crispi) volt a kormányon, megmutatta, 
hogy mily nagy Bismarck tekintélye Európában és 
minő becses barátsága Olaszországra nézve. Né­
metország. a mely mindent neki köszönhet, nagy 
Inteleitől adózott neki, noha már csak egyszerű 
polgár volt, ép úgy. mint az angolok Giadstone- 
nak. Európa rövid idő alatt két politikai óriást, 
két nagyszivü és hatalmas tehetségű embert vesz­
tett el.

Bismarck végrendelete.
Berlin, jul. 31.

Az elhunyt végrendelete hír szerint a szomszé­
dos schwarzenbecki bíróságnál van letétben. A 
végrendelet nem lesz meglepetés, mert a herczeg 
régen megállapította az örökség szétosztását. A 
herczeg! czim Herbert fiát illeti. A vagyon értéke 
néhány millióval több, mint általán hiszik. Egy 
milliót maguk a rendjelek, gyémántok és disz- 
ajándékok tesznek ki. A vagyon legnagyobb része 
a Rantzau-fiuknak jut, a kiket a herczeg nagyon 
szeretett.

A temetés.
Berlin, jul. 31.

A temetés dolgában holnap várhatók végleges intéz­
kedések, mert a császár előbb látni akarja a pro- 
-■rimmot. A magaslaton, a hol a herczeget eltemetik, 
nemsokára megkezdik a Bismarck-mauzoleum építését; 
inig ez elkészül, a halottat a kastély park felé néző ré­
sién álió úgynevezett sárga házba viszik, a hol néhány 
tv előtt a Bismarck-család ideiglenes szállása volt.

A herczeget, valamint a Varzinban ideiglenesen el­
temetett herczegnét a kástélylyal szemben, a vasul mel­
lett levő dombon temetik cl, a melyen az anhalti lakos­
ság által az elhunyt nagy hazafinak ajándékozott szo­
borcsoport van. Ez az erdők királyát, a hatalmas 
szarvast ábrázolja, a mint legyőzi üldözőjét, a kutya- 
faikát. Erről a dombról pompás kilátás nyílik a Sachsen- 
waldra, melynek közepében a friedrichsruhi kastély van. 
A herczeg, a mig élt, nem akarta, hogy Friedrichsruh-

ban mauzóleumot építsenek, mert nem szerette a ha" 
Iáira emlékeztető ilyen alkotásokat és egyszer azt 
mondotta :

_ Legjobban szeretném, ha koporsóm ott függhetne
valahol fönn, német tölgyek sudarán.

A halottat Schweningernek ma kellett volna bebalzsa­
moznia, de esti hét óráig nem lehetett a bebalzsamozás- 
hoz szükséges eszközöket megszerezni. Dr. Chrysander 
ekkor maga utazott Hamburgba, hogy ott a kórháztól 
kölcsön kérje azokat.

A császár az első hirt Schweningertől kapta. Mihelyt 
megtudta Bismarck halálát, táviratban tudtára adta gróf 
Norbertnak, hogy a herczeget Berlinben akarja cltemet- 
tclni. Herbert erre azt felelte, hogy atyja már évek előtt 
úgy rendelkezett, hogy a kastélylyal szemben levő dom­
bon temessék el.

Schweninger kijelentette, hogy meglepte őt a herczeg 
hirtelen halála. Hatszor voltak már — úgymond 
hasonló rohamai és mindannyiszor kiáltotta azokat, te­
hát nem lehetett gyanítani, hogy ezúttal másként vég­
ződik a dolog.

A halottat, a kit kiirasszir-egyenruhában hétfőn tesz­
nek ravatalra, eddig csak a család számára fotografál- 
ták le. A fotpgrafáiás után a halott arczárói maszkot 
készítettek.

A legutóbbi rendelkezések szerint a holttest a halot­
tas szobában marad, míg a mauzóleum elkészül. A 
temetés szűk családi körben kedden lesz. Vájjon a .csá­
szár is eljön-e a temetésre, még nem bizonyos, de a 
néhány hónap múlva megtörténő végleges temetésnél 
mindenesetre ott lesz.

Bismarck lemondó kérvénye.
Berlin, julius 31.

A Lokalanzeiger közzéteszi Bismarcknak USO. már- 
czius 18-án irt lemondó kérvényét, mely ezzel most 
kerül először nyilvánosságra. Mint tudvalevő, Bismarck 
akkor mindenféle intrika ellen küzdött, melynek ezéija 
az volt, hogy a császárt elidegcnilsek tőle és ennélfogva 
uev festették le előtte, hogy minisztertársain zsarnokos­
kodik. Ellenfelei tudták, hogy a császár meg akar válni 
tőle és ürügyet kerestek hozzá. Bismarck e vádaskodás. 
sal szemben az 1S52. szeptember 8-án kelt kabinet- 
rendelelre támaszkodott, mely rendezte a porosz 
miniszterelnök áliását miniszterkollegáival szemben 
és pedig úgy, hogy az a belső és külső poli­
tikai egvségét biztosíthatta és a királyival és a 
lamenttel szemben a felelősséget elvállalhatta. A 
szár a márczius 15-iki beszélgetésen azt kívánta 
maréktől, hogy terjeszszen elő ama rendelet felfüggesz­
téséről javaslatot. Bismarck vonakodott ezt a parancsot 
teljesíteni és a következő napokban Bismarck a csá­
szári kabinet minisztereivel, Hahnkéval és Lukánuszszal 
való beszélgetésből meggyőződön, hogy a császár elha­
tározta az ő elbocsátását. Erre márczius 18-án, a már- 
cziusi foradalom napján megírta lemondó kérvényét, 
mely egy az uralkodóval, néppel és történelemmel 
szemben való felelőssége tudatában levő m niszler minta­
szerű irata.

Bismarck első sorban elmondja az említett rendeletnek 
az eredetét és a jelentőségét, mely lehetővé teszi a mi­
niszterelnöknek a parlament és a közvélemény előtt a 
kabinet politikájáért a felelősség elvállalását.

Ha — úgymond ~ minden miniszter teljesítheti a 
király rendeletéit, a nélkül, hogy előbb miniszter- 
társaival érintkeznék, lehetetlen elvan egységes po­
litika, melyért valaki felelősséget vállalhat. Ab­
szolút monarchiában nélkülözhetetlen volt a rendelet, 
most is az lenne, ha visszatérnénk az abszolutizmushoz. 
A most érvényes alkotmány szerint azonban a miniszté­
riumnak ama rendelet alapján való vezetése nélkülöz­
hetetlen. Ebben összes kollégáim egyetértenek velem, 
valamint abban is, hogy egyik utódom sem viselhetné 
ama rendelet tekintélye nélkül a felelősséget. Minden 
utódomnál még jobban jelentkezni fog ennek szüksége, 
mint nálam, mert az nem fog rendelkezni tüstént azzal 
a tekintélvlvel, melyet nekem a sok évi elnöklés és a 
két elhalt császár bizalma megadott. Nekem kollégáim­
mal szemben eddig soha sem kellett a rendeletre hivat­
koznom, mert exisztencziájuk bizonyossága és a két 
császár bizalma elég volt tekintélyem föntartására. Ez a 
bizonyosság azonban most már nincs meg sem szá­
momra, sem kollégáim számára, ezért kénytelen voltam 
a rendeletre hivatkozni, hogy a fölség szolgálatában 
szükséges egységet biztosítsam.

Az előbb említett okokból képtelen vagyok teljesíteni 
felséged parancsát, melynek értelmében a rendelet fel­
függesztését magamnak kellene végrehajtanom és ellen­
jegyeznem s mindamellett megtartanom a miniszter- 
elnökség vezetését. Felséged tudta ezt, s mégis fentar- 
totta parancsát és kilátásba helyezte, hogy elfogadja le­
mondásomat. Nekem lehetetlen pusztán a miniszter- 
elnöki állást a többi hivatalomról való lemondás mellett 
megtartanom, miután felséged ez állásoknál is elren­
delte a capitis deminuezió-t, mely a rendelet felfüggesz­
tésében rejlik. Felséged azonkívül határt szabott márczius 
lö-iki előterjesztésemnek, mely szolgálati jogaim és ha­
tásköröm kiterjesztésére vonatkozik. E határ nem ará-
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nyos azzal a munkával, melylyel én az államügyekben 
részt veszek s gátolja szabad mozgásomat miniszteri 
határozataimban, a birodalmi tanácscsal s tagjaival való 
érintkezésemben, a mire a működésemért való felelősség 
elvállalásánál szükségem van. _ . .

Felségednek tegnap kiadott külpolitikai rendeletéit is 
lehetetlen végrehajtanom, mer kérdésessé tenném vele 
mindazokat a sikereket, melyeket külpolitikánk évtizedek 
óta az ön két elődének szellemében és kedvezőtlen kö­
rülmények között elért. Nagyon fájdalmas nekem, a ki 
hosszú évi tapasztalattal a királyért való szolgálatban 
beleéltem magam az eddigi tartósnak hitt állapotba, 
hogy most a felséged és a birodalommal szemben vitt 
szerepemtől megváljak, de felséged szándékainak beható 
mérlegelése után nem tehetek mást, mint, hogy arra 
kérjem felségedet, mentsen föl kegyelemben és törvény­
adta nyugdijj.il összes hivatalamtól.

Az utóbbi hetekben szerzett benyomásaim alapján 
tisztelettel bátorkodom azt gondolni, hogy e kérésemmel 
felséged óhajtását előzöm meg. Már évekkel azelőtt 
megtettem volna ezt, ha nem gondoltam volna arra, 
hogy kívánatos lesz felséged előtt, ha elődei hü^ szolgá­
jának tapasztalatait és képességeit igénybe veheti. Most, 
miután biztosan tudom, hogy felséged erre nem reflektál, 
visszavonulhatok a politikai élettől, a nélkül, hogy 
attól kellene tartanom, hogy ezt a közvélemény idősze­
rűtlennek ítélheti. Bismarck.

Ezt a lemondást tudvalevőleg rögtön tudomásul vette 
a császár.

Bismarck és Auguszta császárné.
A giittingai diákévei után Bismarck herczeg nem pár­

bajozott többé. Bár ót többször provokálták, a nélkül, 
hogy — a Virchow-esettől eltekintve — párbajsegédek 
után nézett volna, még sokkal többször provokált ő, a 
nélkül, bogy ilyen kellemetlen látogatókat kapott volna. 
Az öreg császár palotájában, Auguszta császárné ter­
mében történt, hogy a kulturharcz idejében gróf Per- 
pencher elment Bismarck herczeg mellett, a nélkül, 
hogy csak egy szempillantásra méltatta volna. Bismarck 
erre oly hangosan, hogy az egész teremben hallható 
volt, szomszédjához fordulva mondá: «Egy csöppet sem 
kellemes oly házban megfordulni, a hol ilyen neveletlen 
cselédek vannak.» Gróf Perprnchert valószínűleg súlyos 
fiilbaj lephette meg egyszerre, mert semmiféle oly lépéseket 
nem tett, a minőket tenni ilyenkor minden íovagias 
férfiú kötelességének tart. Ez lehetett az utolsó eset, 
hogy Bismarck herczeg Auguszta császárnénál volt. Is­
meretes, hocy mily mély szakadás tátongott Bismarck 
herczeg és urának nagymüvellségü neje közölt. Nem­
csak a Eismarck-féle egyházpolitika, a mely ellen a 
minden brutalitástól irtózó szelidleikü császárné vallá­
sossága és liberális gondolkodása miatt ellenszenvvel vi­
seltetett, hanem az ept'sz férfivel, a konczenlrált realiz­
musnak és a természet őserejének példányképével nem 
tudott és nem is akart rokonszenvezni. Ezenkívül a csá­
szárné hatni akart férjére és ekkor is szemben találta 
magát a vaskanczellár hathatósabb aknáival, a mi még 
jobban sértette Auguszta császárnét. A hetvenes évek 
vége felé Bismarck herczeg feimentette magát az ud­
varnál való megjelenésétől. Hallgatag megegyezés volt 
ez inkább, mint nyíltan kimondod határozat. «A lép­
csőjárás nehezére esik», ez volt a formula, a melylyel 
plausibilissé tették a világ előtt a távolmaradást. 18>-S 
márczius 9-én, 1. Vilmos halálakor természetesen elfe­
ledtük a haragot és azóta az özvegy császárné haláláig 
türhetőbb volt közöttük a viszony. De csak türhetőbb, 
bensőbb barátságnak soha nem volt semmi nyoma.

A li á b o r u.
A béke megkötésének kérdése legalább az ame­

rikaiak részéről gyorsan halad megoldása felé s 
mint alábbi táviratainkból kitűnik, a békefeitéte- 
leket már megállapították ugv, hogy csak Spa­
nyolország ratifikácziója szükséges még hozzá, 
hogy a háború véget érjen. Azalatt azonban, mig 
a béketárgyalások folynak, az amerikaiak újabb 
és újabb győzelmeket aratnak, a mi bizonyára 
csak siettetni fogja a spanyolokat arra, hogy a 
reájuk nézve végzetes háborúnak véget vessenek 
s a békefeltételeket elfogadják.

A helyzetre vonatkozó legújabb távirataink a 
következők.

A béketárgyalások.
Washington, julius 30.

Bag külügyminiszter rendkívül szívélyes hangú 
jegyzéket intézett Combon franezia nagykövethez, 
a melyben arra kéri, hogy a Spanyolország jegy­
zékére vonatkozó válasz átvéle czéljából jöjjön a 
Fehérházba.

Washington, julius 31.
Mac Kinley elnök, Bay külügyminiszter és 

Cambon franezia nagykövet tegnapi tanácskozása 
rendkívül nagy fontosságú volt, minthogy megál­
lapították a békekötés alapföltételét, a mely már

szólt mérgesen s Bismarck ez egyszer zsebrevágla 
a leczkét.

Feltűnt a konferenczián az is, hogy Andrássy- 
val mindig közrefogták Gorcsakoffot.

— A vad elefántot mindig két szelíd közt tere­
lik — magyarázta egy érdeklődőnek.

Ferriéresben, Vilmos császár főhadiszállása kö­
tni a pagonyban tilos volt a vadászat, de Bis­
marck mégis megszegte a tilalmat. Nem tudott 
ellenállni a fáczánvos kísértéseinek. Megkérdezték, 
hogy mi lesz, ha Vilmos megtudja a dolgot.

— Mi lenne? — felelt jókedvűen — engem 
c-ak nem csukhatnak be ... ki csinálná meg 
akkor én helyettem a békét!

A szerelemben Bismarck soha sem tűnt ki, leg­
alább a mi a változékonyságot illeti és különösen 
gyűlölte a politikába avatkozó nőket. Épen ezért 
ki nem állhatta a lengyel asszonyokat, bár szép­
ségükét elismerte. Gróf Thunnal, a mint már 
említettük, a legrosszabb viszonyban volt, de 
feleségét szeretetreméltónak találta, mert jó gazda- 
asszony volt és nem csinált politikát.

A modern női emanczipáczionális mozgalomnak 
nem volt barátja, de azért, ha nem is tüntette 
ki szerelmével azokat, a kik kivetették rá hálóju­
kat, (elegen voltak), minden nővel szemben 
udvarias volt. Mikor fiának esküvőjére Bécsbe 
utazott, az állomásokon eléje özönlők közül min­
dig a nőknek nyújtott először kezet s mikor 
iglauban egy német fiatal ember azzal fogadta, 
hogy ott csupa jó német van és bizonyára valami 
i°ntos nyilatkozatra várt tőle a csehek és néme­
tek viszonyáról, a herczeg kidugta kezét a kocsi 
ablakán és a derült ég felé pillantott.

— Kár — szólt azután — hogy esik, a höl­
gyek kalapjai tönkre áznak.

A közönség nevetett, a fiatal ember pedig viz 
nélkül le volt forrázva.

í 862-ben, mikor táviratilag porosz miniszter- 
elnökké nevezte ki a királya, Bismarck épen 
Avignon vidékén sétált Luning frankfurti patri- 
cziussal és ennek ifjú nejével, a kik nászuton 
voltak. Az asszony kettős olajágat tört le és Bis­
marcknak nyújtotta.

— Hozzon önnek szerencsét, mint az ellenesei­
vel való béke jelvénye — szól bájos mosolylyal.

— Csak a felét 1 — mond Bismarck s egy ró­
zsát szakítva, azt az olajág másik felével együtt 
oda adta Luningnénak — a másik fele e mögött 
a rózsa mögött jelentse önnek, asszonyom, az őrök 
békét boldog házasságában.

Ismeretes, hogy Lucca Paulina, a hires éne­
kesnő rávette Ischlben, hogy kisérje el a fényké­
pészhez, a ki előbb Luccát, azután Bismarckot 
vette le. Az énekesnő hirtelen megszólalt:

— Nagyszerű gondolat! vétessük le együtt ma­
gunkat.

Bismarck beleegyezett s a porosz miniszterelnök 
és Lucca asszony csoportképe bejárta a kontinenst, 
úgy, hogy végre is kénytelenek voltak a roppant 
feltűnés miatt visszavásárolni a még el nem adott 
képeket, a matriezot pedig megsemmisíteni.

Mint ivó, ha meg is itta, még sem szerette 
a sört.

— A sör nagy elterjedése sajnálatos dolog — 
Írja egy levelében — mert a sör butit és lustává 
tesz. A sör bűne, hogy mellette összeülnek az 
ostoba demokratikus politizáláshoz. Sokkal többet 
ér a jó gabonapálinka.

A pilzeni sört különösen nem szerette.
— Nagyon nedves, vékony és keserű — mondta. 

Az ő itala főként a vörös bor volt.
Annál jobban szerette a pipáját. Azzal is halt 

meg, öntudata utolsó pillanatáig a kezében tar­
totta. Halála előtt 12 órával a hozzá táviratilag 
hivatott dr. Schweningert ezzel a felkiáltással 
fogadta:

— Későn jött doktor! nincs már semmi bajom, 
ízlik a pipa is!

Kevés mulatságosabb történetet hallani, mint 
az, mely e két ember megösmerkedéséről szól. 
Bismarcknak 15 év előtt rettenetes fejgörcsei vol­
tak. Próbáltak arra hideget, meleget, hánytatót, 
laxáló szereket, mindenféle migrain ellenes szere­
ket, a rohamokat az egyetemi fakultás összes 
tanárai nem tudták lecsillapítani. Egyszer valami 
vidéki városban jött rá Bismarckra az észbontó 
fájdalom. A fia nem nézhette a kínos vergődését 
és orvosért szaladt, a ki ha mással nem, ópium­
mal könnyítsen a bajon.

A fiatal orvos megjött, ránézett a betegre, s 
megkérdezte, hogy hol táj ?

Bismarck végig huzgáita a homlokát s a kör­
nyékét egész az orráig.

— Régen fáj ?
— Régen! — válaszolt kedvetlenül Bismarck.
— Kicsoda gyógyította?
— Az egész berlini orvosi fakultás, — foly­

tatta a válaszolást Bismarck, de már csikorgatta 
a fogait.

— Hány órát alszik fenséged naponkint ?
— Nyolczat.... Azonban ...
— Bocsánat... hát fekete kávét hány csészé­

vel iszik?
— Hallja! — kiáltott most fel Bismarck, — 

ne kérdezősködjék annyit. Rendeljen a mit tud. 
azzal vége!

A fiatal orvos a dühös szavakra meghajtotta 
magát s a kalapja után nyúlt.

— Ezer bocsánat, fenséges ur, én mielőtt rendelek, 
kiszoktam kérdezni a betegeimet. Ha fenséged 
olyan orvost szeret, a ki nem szokott a páczien- 
seivcl beszélni, akkor legjobb lesz, ha egy barom­
orvost hivat.

Bismarck elképedve nézett a vakmerő fiatal 
orvosra.

— Teringettét — felelt — ha az urnák akkora 
a tudománya is, mint a gorombasága, akkor nagy­
szerű orvos lehet.

Ezután leült és egy álló félóráig hagyta magát 
vallatni. A végén az orvos igy szólt:

— Fenségednek nem fejgörcsei és nem mi- 
grainje van, hanem arczidegzsábája. Hogy a 
berlini fakultás nem jött rá, nagyon csodálom. 
Én öt perez múlva végét vetem az egésznek.

Kivette a késeit, karbolt szedett elő s egy fél 
czentiméternyit kiirtott a fájdalmas idegből. Fél. 
óra múlva megszűnt minden fájdalom.

— Hogy hívják magát doktor ur? — kérdé 
ekkor Bismarck.

— Dr. Schweninger vagyok.
— Nos, mától kezdve a háziorvosom lesz.
Az is maradt haláláig. Bismarck az ő keze kö­

zött halt meg.

csak Spanyolország ratifkácziójára vár. Minthogy 
Cambon nagyon fontos indokokat hozott fel, Mac 
Kinley és Day hozzájárultak az amerikai békefel­
tételek egy pontjának, a mely még ismeretlen, a 
módosításához. Ez a módosítás nem vonatkozik 
sem a Kuba feltétlen függetlensége, sem a Puer- 
tovics átengedése, sem a Csendes Oczeánban szén­
rakodó állomások átengedése iránt való kötete­
lésre; nem érinti a békefell ételek semmiféle lé­
nyeges pontját. Cambon nagykövet közölte a 
tanácskozás eredményét jóváhagyás végett a mad­

ridi kormánynyal.
Washington, jul. 30.

Mac-Kinley elnök elhatározta, hogy nem teszi 
nyilvánosan közzé a spanyol jegyzékre adott vá­
laszt, bar eredetileg ezt tervezte. Mac-Kinley ezt 
az elhatározását azzal okolta meg, hogy _ előter­
jesztéseket tettek nála, hogy a dtplomácziai szo­
kásokba ütközik valamely jegyzéknek a közzété­
tele, mielőtt megkapta volna az az ország, a 
melyhez intézték, és mielőtt az illető országnak a 
válaszadásra elegendő ideje lett volna.

Washington, julius 30.
A spanyol jegyzékre adott válasz, a me­

lyet ma nyújtottak at Cambon franezia 
nagykövetnek, a tegnap jelentett feltételeket 
tartalmazza annak a követelésnek a kivé­
telével, hogy Spanyolország engedjen át 
egy szénrakodó állomást a Filippi-szigete- 
ken, ellenben Kubának és Puerto-Riconák 
azonnal való kiürítését kívánja. Spanyol-ame­
rikai bizottság fogja megállapítani a Filippi- 
szigetek jövendő kormányzatát. A mig az 
állandó kormány hivatalba lép, Amerika 
fogja gyakorolni Kuba szigetén és Manilá­
ban a fenhatóságot.

Washington, jul. 30.
A kabinet-tanács ülése éjféiután 1 óráig tartott. 

A Filippi-szigetek ügyében elhatározták, hogy azt 
függőben tartják és később fogják spanyol-ame­
rikai bizottság utján rendezni. Azalatt Manila és 
környéke fölött az amerikaiak fogják a jurisdikeziót 
gyakorolni. A többi kérdéseket illetőleg, a melye­
ket a béketárgyalások elöleges alapvonalaiba be­
vontak, a kabinet-tanács véglegesen megállapította 
a következő feltételeket:

1. Az össz-s nyugat-indiai spanyol szigetek 
átengedése Kuba kivételével.

2. A spanyol szuverenitás feladása Kuba-szi- 
getén. a mely az amerikaiak ellenőrzése alatt 
fog állani mindaddig, mig állandó kormányt 
szerveznek.

3. A Ladrones-szigeiek egyikének átengedése 
szénrakodó-állomásul és esetleg még egy másik 
szánrakodó-állomás átengedése a Karolinákon.

4. Az amerikaiak nem vállalják el Kuba és 
Puerto Rico államadósságait.

5. Az amerikaiak nem kérnek hadikárpótlást.
tí. Amerikai-spanyol bizottságot küldenek ki

a békeföltételek megállapítására, azzal a kikö­
téssel, hogy haladéktalanul vonják vissza a 
spanyol csapatokat Kubáról és Pucrto-Ricoról. 
Az Egyesült-Államok később fogják magállapi- 
tani, hogy a Ladrones-szigetek melyikét óhajtják 
annektuini.
A spanyol jegyzékre vonatkozó válaszban az 

Egyesült-Államok kijelentik, hogy a spanyol szu­
verenitásnak Nyugot-Indiában való feladása és a 
Ladrone-szigetek egyikének átengedése oly fel­
tételek, a melyek fülűit további diskussziúnak 
nincs helye. Kötelező Ígéretet arra nézve, hogy az 
Egyesült-Államok mit fognak tenni Kuba szigeté­
vel, a kormány nem tesz.

A miniszterek tanácskozása folyamán Dewcytől 
távirat érkezett, a mely lényegesen hozzájárult a 
Filippi-szigelekre vonatkozó pontok megállapítá­
sához. A távirat azt mondja, hogy attól lehet 
tartani, hogy az amerikaiak kénytelenek lesznek 
harezba szállni a felkelőkkel. Ebben az esetben 
150.000 emberre lesz szükség, hogy a felkelőkkel 
a különböző szigeteken szembeszáilhassanak.

A helyzet Manilában.
Madrid, jul. 31. 

Hivatalos távirat jelenti e hó 25-ről Manilából: 
A főváros immár három hónap óta ostrom alatt 
áll. Az élelmiszerek fogytán vannak; a puskák és 
a hegyi üteg számára szükséges lőszerünk is csak 
kevés van. Az egész őrség a természetes veszte­
ségek folytán meggyöngült, de a csapatok bátor­
sága és jó szelleme nem csökkent. A védelmi 
munkákat folytatjuk. Eddig még távol tudtuk tar­
tani az ellenséget és el tudtuk utasítani a 
kapituláczióra vonatkozó ajánlatokat, mint­
hogy cl vagyunk tökéivé arra, hogy a spa­
nyol lobogó becsületét a legvégsőig megvéd- 
jük. A kormány azonban be fogja látni, hogy a 
legnagyobb vitézség is hasztalan. A csapatok fizikai 
ellenálló ereje az elengedhetetlen segély nélkül 
kimerül. Az amerikai dandár Parauyagucnél partra 
szállott és ott tábort ütött. Merrit tábornokot e 
hó végére várják két monitorral, két czirkálóhajó- 
val, valamint 5000 emberből álló csapattal, a mi 
siettetni fogják az általános támadást Manila el­
len. A spanyolok attól tartanak, hogy a támadás­
nak nem lesznek képesek ellentállni. A felkelők a 
támadások következtében nagy veszteségeket szen­
vedtek.

A spanyol csapatok Manilában megünnepelték 
a régenskirályné születése napját. Az ezen napra 
járó zsoldot felemelték és megfelelő ajándékokat 
osztottak szét. Az üdvlövésekeí az idegen hajók 
viszonozták. Az amerikaiak jelvonták a spanyol 
lobogót.

Éppen most érkezett meg a Newport szállító- 
hajó Merrit tábornokkal és a harmadik amerikai 
expeüiczióval. Rövid időre várják Manila meg­
támadását.

Madrid, jul. 30.
A minisztertanács ülése után a miniszterek ki­

jelentették, hogy Mac-Kinley elnöktől még nem 
kaptak választ a békeajánlatokra.

Minthogy a gabonakivitelről szóló tilalom ideje 
vége felé közeledik, a miniszterek foglalkoztak ez­
zel a kérdéssel, de még nem hozlak határozatot; 
azt hiszik azonban, hogy a határidőt meg fogják 
hosszabbítani.

Correa hadügyminiszter közölte minisztertársai­
val egy e hó 25-ikéről keltezett manillai távira­
tot, a mely szerint ott a helyzet változatlan. A 
felkelők nem haladtak előbbre. A főváros folyto­
nosan erősiti védmüveit. Az amerikaiak még nem 
intéztek támadást.

Sagasta miniszterelnök kijelentette, hogy valót­
lan az a híresztelés, mintha neki az volna szán­
déka, hogy a béke megkötése után visszavonul a 
magánéletbe. Megczáfolják azokat a híresztelése­
ket is, hogy karlista-bandák tűntek volna fel.

A kormány titkolódzása.
Madrid, julius 30.

A kormány Puertorico kormányzójától távira­
tokat kapott, a melyeket azonban titokban tart.
A kubaiak Placetasnál megtámadták a hadi szál­
lítmányt ; négy spanyol katona meghalt és 9 meg. 
sebesült.

A karlisták mozgolódása.
Páris, jul. 31.

A „Temps* jelenti Madridból: A lapok 
jelentése szerint háromszáz főből álló kar- 
lista-banda bukkant fel Seo de Ürgéinél s 
üldözésükre csapathat küldöttek. A lapok 
szigorúan megróják a karlistákat azért a 
magatartásért, melyet ilyen válságos pilla­
natban tanúsítanak.

A gibarai kikötő elfoglalása.
Key-West, jul. 31.

A „Nashville ágyunaszád csütörtökön a 
nélkül, hogy ellenállásra talált volna, be­
ment a gibarai kikötőbe és látta, hogy a 
várost már egy nappal előbb kiürítették és 
hogy a helyőrség bevonult a sziget bel­
sejébe. Az amerikaiak erre birtokukba vették 
a várost.

A felkelők magatartása.
Washington, jul. 31.

Bewey tengernagy távirata szerint Aguinaldo 
fölkelövezér agresszív kihívó magatartást kezd 
tanúsítani az amerikaiakkal szemben. Jelentékeny 
csapatokra van szükség az Egyesült-Államoknak, 
hogy a felkelőket alávessék.

Garcia lemondása.
Madrid, jul. 31.

Havannából érkezett távirat megerősíti 
hogy Garda lemondott a kubaiak fölött 
való főparancsnokságról Santjago de Kuba 
tartományban és a Comagvay-szigetekre 
utazott.

Betegségek az amerikai táborban.
Washington, jul. 31.

Shafter tábornok tegnap érkezeti: jelentése sze­
rint seregében a betegek száma e hó 28-án 4279 
volt, közöttük 3406 lázbeteg; a lázban legújab­
ban megbetegedtek száma 687, meggyógyult 590. 
Megint fordult elő egy haláleset. Sternberg tábor­
nok, az egészségügyi szolgálat vezetője igen ko­
molynak tartja a helyzetet; újból sürgősen külde­
nek orvosokat és ápolónőket a floridai csapatok­
hoz. Miasniban, a hol 7000 önkéntes táboroz, 
számes hagymázbetegedés fordult elő. A helyzet 
oly komoly Miasniban, hogy Alger hadügyminisz­
ter elrendelte, hogy az ott állomásozó csapatok 
vonuljanak Jacksonviilebe.

VXBÍH.
* Enyedy Lukács beszámolója. Envedy Lukács 

tegnap tartotta beszámolóját Dorozsmán választói előtt. 
Beszéde elején megemlékezett az országgyűlés legutóbbi 
ülésszakának működéséről s arról a helyzetről, melyet 
az osztrák állapotok teremtettek. Miután egy újabb pro­
vizórium ellen leghatározottabban állást foglal, kijelenti, 
hogy «mindenkor abban a meggyőződésben volt, hogy a 
gazdasági önállóság Magyarország érdekeit sokkal job­
ban szolgálja, mint bármely más viszony, a mely kita­
lálható vagy kigondolható.» Ezek előrebocsátása után igy 
folytatja:

Mielőtt saját nézeteimet előadnám, röviden érinteni 
kívánom azokat a megoldási formákat, a melyeket a köz­
véleményben, a sajtóban hangoztatnak, a mely megoldási 
formákat azonban én részemről helyeseknek nem tudok 
tartani. Így sokan azt hiszik, hogy Ausztriával egy 
kereskedelmi szerződés alakjában lehetne rendezni 
gazdasági érdekeinket, mely szerződésnek a tartalma 
talán a formában igen, de lényegében alig térne el a 
mostanig fennállott vámszövetségi szerződés tartalmától. 
Kontempláltatnék igy az önálló rendelkezés formája az 
önálló rendelkezés valódi tartalma nélkül, vagyis volna 
önálló vámterület, vámsorompók nélkül, igazi fából 
vaskarika.

Az ilyen kereskedelmi szerződés tulajdonképen nem 
volna semmi egyéb, mint az eddigi vámszövetség, vagyis 
vámunió az 1867 : XII. t.-cz. alkotmányjogi garancziái 
nélkül. Miért hozható létre ilyen keresk. szerződés, mikof 
nem lehetséges a vámszövetség ? ! Azért tartják lehetséges­
nek, mert az 1SG7: XII. t.-cz.-nek 5., 23. és 25-it 
g-aiban az osztrák alkotmányosságot kikötő rendelke­
zések csakis a vámszövetség megkötésére vonatkoznak, 
míg azok a kormányt és a törvényhozást nem akadá­
lyozhatják meg egy vámszerződés megkötésében. Ezt a 
megkülönböztetést egy bizonyos szempontból részemről 
is elfogadom. Magyarország köthet vámszerződést 
minden európai vagy tengerentúli állammal, akár kor- 
mányoztatik az alkotmányosan, akár nem ; hiszen fennáll 
egy szerződés Oroszországgal is, a melynek népalkot­
mánya egyáltalában nincs és sohasem is volt. Azok 3 
vámszerződések azonban nem a vámunió alapján, ha­
nem a vámterület elkülönítése alapján köttettek. Igaz, 
hogy köttettek a közös vámterülettel, de ez a dolgon 
mitsem változtat. Azok, a kik a kereskedelmi szerződés 
megkötését Ausztriával úgy kontemplalják, hogy abban 
csak elméletileg álljunk mi az önálló vámterület alap­
ján, a nélkül azonban, hogy magunkat Ausztriától gaz­
daságilag függetlenítsük, vámsorompók által külön­
válasszuk és ezen gazdasági elkülönítést a többi 
okozatilag összefüggő intézményeinkre is konzekvensen 
alkalmazzuk, azok tulajdonképen nem kereskedelmi 
és vámszerződést akarnak létrehozni Ausztriával, nanem 
azok egy kereskedelmi és vámszerzeidés formája és 
ürügye alatt provizóriumot akarnak es pedig provizóriu­
mot hosszú időtartammal, talán 1903-ig, a mikor a 
nemzetközi kereskedelmi szerződések lejárnák.

Ezt a megoldást én nem tartom őszintének, sőt nem 
tartom megengedhetőnek, mert ez egy rejtett, egy elpalás­
tolt provizórium, a melyet még rosszabbnak és az 
országra károsabbnak tartanék, mint egy nyíltan és őszin­
tén bevallott rövidebb provizóriumot. Igaz ugyan, hogy 
Ausztriában az ilyen kereskedelmi szerződést életbelép­
tethetnék a 14. §. hatálya alatt. Az alkotmányosság e3 
a népszabadság érdekében én az efféle li-rk íj-ok alkal­
mazását kárhoztatnám minden országban, de különösen 
kell, hogy kárhoztassam egy olyan országban, a mely­
lyel olyan szoros viszonyban állunk századok óta és 
állunk még most is, miut Ausztriával.

Én azt hiszem, hogy Magyarország nem zárkózhat el 
az elől, hogy a megváltozott politikai helyzetből levonja 
magára nézve kötelességszerü következetességgel a konzek- 
vencziákat. _

Keresni kell tehát az utal, a mely az uj alakulás .elé 
vezet. Ezt az utat maga az 1867 : XII. t.-cz. világosán 
kijelöli és kijelölte magának a közvéleménynek is tekin­
télyes része, a mely azt tartja és mindenkor azt tar­
totta, hogy Magyarországnak közgazdaságát önálló ren­
delkezés szerint saját érdekeinek megfelelően kell beren­
deznie és ezen rendelkezések komplexumát összefoglalta 
egy elnevezés alatt, a «gazdasági önállóság» neve alatt. 
A gazdasági önállóság igy kimondv csak egy jelszó. 
Igyekezni akarok ezen jelszónak megadnia az én fel­
fogásom szerinti konkrét, kézzelfogható tartalmát, igye­
kezni fogok megjelölni azt, hogy milyen eszközökkel és 
milyen utón és milyen előfeltételek mellett volnának a 
gazdasági önállóságunkat biztositó intézmények meg- 
alkotandók.

Én abban a nézetben vagyok, hogy mielőtt a provi­
zóriumot rendező törvény hatálya lejár, a magyar tör- 
vényhozáznak önállóan, az 1867 : XII. t.-cz. nemcsak 
betűjének, de szellemének is megfelelve, olyan törvényt 
hozzon, a melyben a kormányt záros batáridő kitűzésé­
vel, a mely záros határidőnek 1900. deezember 31-ikén 
tilt nézetem szerint kinyúlnia nem szükséges, arra uta- 
sittatik, hogy gondoskodjék:
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2 az önálló magyar jegybank kapcsolatával önállóan 
rendezze a valutát egészen a készfizetések felvételéig :

3. tei icszsze elő törvényjavaslatait az úgynevezett fo- 
gyasztás, adok rendszerének önálló megállapítása iránt;

i. állítson fel az ország határain vámsorompókat és 
lepjen enntkezesbe az osztrák kormánynyal egy tarifális 
vámszerzodes megkötése iránt.

így, a mint pontokba foglalva soroltam fel az önálló 
gazdasági berendezés intézményeit, ugyanazon egymás­
utánban vélném azokat megvalósítandóknak.

Ezután a felsorolt négy pontot részletezvén, i-v 
folytatja: ’

A bank- és a valutaügy rendezésével párhuzamosan 
foglalkozni kellene az unallo vámterület tényleges léte­
sítése elölt a fogyasztási adórendszernek. ' a magyar 
mezőgazdasági és ipari viszonyoknak és érdekeknek meg­
felelő rendezésével. Szükségesnek tartom ezt nemcs-'k 
állampénzügyi szempontból, hanem már azért is mert 
éppen ezen szorosan vett mezőgazdasági iparok ’ rend»- 
zeseyel lehetne es kellene kielégileni azokat a nasv er­
deieket. a melyek mezőgazdasági termelésünk szem­
pontjából támasztandók. Hogy csak egyet említsek, ha 
a szeszipar, a s<.cszmoncpó2iUüi alakjában, nemes ik je- 
lentékeny jövedelmi forrást n> .hatunk állampénztá­
runknak a nélkül, hogy kímélendő gazdasági erőinket 
sérienénk, hanem egyúttal bö és biztos iövedelmi forrá­
sokat szolgáltathatunk mezőgazdáinknak, kárpótolván 
őket legalább bizonyos tekintetben és részben azért a 
kárért, a melytől azt hiszem a veszélvt nagyon túl­
becsülve — abban az esetben tartanak, ha vámterüle­
tünk az osztrák vámterülettől elkülünittetnék.

t.>ak ezen előkészítő intézkedések után lehetne néze­
tem szerint a vámterületi különválást tényleg végrehaj­
tani, vagyis felállítani a vámhatárainkon a° bennünket 
Ausztriától elválasztó vámsorompókat. Milyennek kép­
zelem cn azt a vámpolitikát, a melveí Magyarországnak 
énálló vámterületen folytatni kell, bátor voltam a'leg- 
közelebb lefolyt vámanketten, ha nem is részletesen ki­
fejteni, de legalább is nagy von isokban jelezni.

Isme.léseket kerülni akarván, esak arra szorítkozom, 
hogy kijelentsem, miszerint törekedni kell arra, hogy 
Ausztriával szabad egyezkedés utján vámszerződést kös- 
s::ns. Egész nyíltan Kimondom, hogy ezen vá-nszerző- 
des kötésénél én az Ausztria iparának nyújtandó elő­
nyökben elmennék a legvégső "határig, addig, a meddig 
gazdasági viszonyaink mellett egyáltalában menni csas 
lehet. Tenném ezt azért, hogy mezőgazdasági termelé­
sünknek legalább 1903-ig megtartsam és biztosítsam az 
osztrák fogyasztási területeket.

Altalanos figyelemmel hallgatott beszédét Így fe­
jezte be:

Magyarország gaz.ias igi ünállósának a megteremtése 
a legnagyobb mü, melybe 18ői óta főztünk. A nemzet 
mtmza .t siker és eredmény csak úgy és abban a; 
esett ea korom.znatja, ha teljes komolysággal és teljes 
erejének a felhasználásával, kellő önbizalommal és bá­
tort.egei fog fel.idaiálioz. Nagyobb veszélynek tartom a 
reform megkezdését helytelen aggályoskodással és elég- 
teán eszközökkel, mintha a reformba bele sem fognánk 
A viszonyok úgy alakultak, hogy r. nemzetet nagy el­
határol kra késztetik. Ne riadjunk vissza előlük, ha­
mm alapítsuk terveinket a nemzet erejére, építsük fel 
alkotásainkat a legszilárdabb sziklára: arn az egyetér­
tésre ts kiapadhatatlan ragaszkodásra, mely a nemzetet 
a királyhoz és arra a méltó bizalomra, mely a királyt 
a nemzetéhez köti.
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— Személyi hírei:. Lipöt Szwcátor főherczeg 
: Blanka luiierczegno tegnapelőtt Traunkirchenbe 
lazít.’;:. — A trafest iierczeyet tegnapelőtt nagy 
iúvigyazaltal, Wight szigetére vitték, sérült lába 
ipszküiésben \an. — Mörla Autóul a toszkanai 
agyherczegnö állapotúban újabban semmi válto- 
.? nem állott be. — Gróf Szapáry Gyuia, csa- 

aval együtt a Semerlngcn tői ti a nyarat. — 
'. Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi mi- 
-::ter ma nejével Berlinbe utazott. Külföldi idó- 

alatt. mely leglölebb három hétig tart. a 
iniszíerium vezetésével Zsilinszky államtitkárt 
zta meg. — Báró Fejé,-vary honvédelmi minisz- 
r tegnapelőtt Gasíeinba érkezeit.

Ruschek esperes eziisíiniséje.

Győr, jul. 31.
Ruschek Antal ezüstmiséje alkalmából a Győr város 

közönsége által rendezeti ünnepség tulajdonkénem napja 
ma volt. Az ünnep messze túllépte a tervezet kereteit 
s az általános lelkesülés és őszinte rokonszenv azt 
valósággal a város ünnepévé tette. Győr-Nádorváros 
házai lobogódiszben állottak. Maga a templom egész 
nagyságában zöld lomb- és koszerudiszbe öltözködött. 
Reggel taraczkdurrogás jelentette az ünnep kezdetét. A 
templomot zsúfolásig megtöltötte a küldöttségek közön­
sége. A templom belseje szintén virágdíszben állott.

Kileccz órakor kezdődött az ezüst-mise fényes segéd­
lettel. A jubiláns manduktora Mohi kanonok volt, 
ugyanaz, ki 25 évvel ezelőtt őt ugyanezen oltárnál első 
miséjéhez vezette. Mise alatt a város dalos-egyesületei­
nek női és férfikara énekelt, Kontor Elek pedig, az 
ismert zeneszerző és a jubiláns rokona saját szerzemé­
nyű Miatyánkot énekelt. Az alkalmi szén [beszédet Mohi 
kanonok mondotta.

Mélyen megható mozzanat volt, mikor az ezüstmisés 
ünnepelt a mise végével abban a diszpalástban, a me­
lyet ez alkalommal ajánlottak fel neki, megindító beszé­
det mondott, költői szárnyalása áldást mondván a nap 
emlékére. Megilletődve könyeztek a jelenlevők. \égü! 
felszentelte az ünnepelt azt a Szt.-Antai-szofcrot, melyet 
nádorvárosi híveitől kapott s a melyet temploma díszíté­
sére ajándékozott.

Az istentisztelet után a küldöttségek tisztelegtek az 
ür.nepeltnél. Első volt Győr város impozáns küldött­
sége, melynek élén Zechmeister kir. tanácsos polgár- 
mester gyönyörű beszédben méltatta Ruschek Antalnak, 
mint a szeretet vallása igazi papjának, a közügyét fá­
radhatatlan harezosának 25 éven át szerzett sok fényes 
érdemét. A szép beszédhez méltó volt Ruschek válasza. 
Mint a város fia, — úgymond — úgy érzi magát e 
perezben, mikor a jó apa lehajol és gyermekét megcsó­
kolja. A város küldöttsége után a kath. autonómia testüle­
tének küldöttsége tisztelgett, melynek nevében Bánóczy 
f rvzö mondott üdvözlő beszédet. Az ag. ev. hitközség 
kötöttsége nevében Isó X incze, az ev. ref. egyháztanács 
nevében pedig Szabó Zsigmond lelkész, a győrvidé*. 
tanitóegylet nevében dr. Karácson Imre képezdei igaz­
gató, Győrsziget község nevében a községi bíró, a győri 
iparosok nevében Zechmeister Kálmán, a müegyletek 
küldöttsége nevében Rlorváth Gvuláné, a legényegy.e, 
küldötteinek élén .írvay Sándor, a győrszigeti tűzoltók 
nevében Feigl főparancsnok, a csizmadiák ipartursulata 
élén pedig Szagala elnök mondottak szép beszédeket.

A küldöttségek értékes emléktárgyakkal lepték meg az 
ünnepeltet.

Déli egy óra volt, mire a küldöttségek tisztelgésének 
vége szakadt s az ünneplő közönség a társasebédre 
gyülekezett. Délután 1 órakor a Vigadó nagytermében 
200 teritékü banket fejezte be az ünnepségeket. Győr 
polgárságának szine-java volt jelen a lakomán. A fel­
köszöntők sorát gróf Laszberg főispán nyitotta meg, 
éltetve a királyt. Kiss Peren ez helyettes polgármester a 
v ros nevében köszönte fel Ruscheket, kit ma a pol­
gárság ünnepel és pedig nem formalitásból, hanem igaz 
szeretettel. Mohi Antal belvárosi plébános, kanonok a 
világi közönséget kérte föl, hogy a kerületi pap­
sághoz csatlakozzék, mikor a leglelkesebb Ilivel 
az ünnepellben élteti. Bánóczy a katholikus auto­
nómia testületé nevében köszöntötte fel az ünne­
peltet. Ha ász Ferencz kultuszminiszteri osztály- 
tanácsos hatásos felköszöntőjében összegezte a fényes 
ünnepségek megható mozzanatait, mint Győr város kö­
zönségének Ruschek iránti szeretetének és ragaszkodá­
sa inak meglepő bizonyságát, de kiemelte, hogy nemcsak 
a győriek, hanem Magyarország müveit közönségének 
túlnyomó része járul ma Ruschekhcz igaz ürömmel, 
mert ö példány-képe a magyar hazafias papnak. Ennek a 
bizonysága a nemrégiben nyert legfelsőbb kitüntetése. A 
távollevő barátai és tisztelőinek nagy sokasága nevében 
szive mélyéből üdvözli azt a kitiirfő férfiút, a ki csak 
az idén Panesován ezer néptanítóhoz intézet beszédben 
adott a valláserkölcsi alapon nyugvó hazafias nép­
nevelésről olyan nagybecsű irányelveket, a miket nyúj­
tania kell katholikus papnak a magyar kultúra szolgá­
latában. Egy dolgot a mai ünnepélyen fájdalmasan nél­
külöz, de erről hallgat, e helyett még egyszer szive 
melegével kiálltja : Éljen Ruschek Antal 1

E felköszönlőnek frenetikus hatása volt. A közönség 
p-rczekig tapsolt és éljenzőit.

Baseliek Antal a szeretet jelszavával köszönte meg 
tisztelői ováczióit. Városának adózott első sorban köszö­
netét, mint a melynek fényesen kitüntető eljárása juta­
lom és buzdítás a jövőre, hogy megmaradjon az eddig 
követett irány képviselőjének; mert hisz katholikus 
pap, a ki Krisztus evangéliumából merítette 
tanulságait, rajkor törvényéül ismeri ei azt a köte­
lességet, a mely valláskülönbséget társadalmi téren 
nem ismer, csakis igy szolgálja jól Istenét és haza 
jut. Az általános szeretetnek nyilvánulását megerősítve 
Köszöni meg«

Lelkes, hosszantartó éljenzés kisérte az ünnepelt 
szavait.

Hatásos volt Szabd Zsigmond cv. ref. lelkész be- 
sr.-de. a ki azzal az anekdotával kezdte, hogy mikor 
így hires püspök egy községben prédikált, odafordult 
egy hallgatója a szomszédjához: «Olyan szépen beszél 
»7-i a pap és olyan jóságos az arcza, hogy meg­
választhatnánk papunknak is». Ruscheknek is olyan 
nur.es a szive, fenkült a lelke, szívből jövő a 
szava és jóságos az arcza, hogy mi reformátusok 
is megválasztanék papunknak. Ka minden pap ilyen 
volna, akkor nem tekintene egyik felekezet a másikra 
olyan gyanakvóan, nem volna egyházpolitika, de tekin­
télyben erősödne minden vallás. Ezért köszönti fel a 
jubilánst.

Zechmeister kir. tanácsos, polgármester végül a 
rendezőbizotlságot és annak elnöKét, Schlichter Lajost 
köszöntötte fel.

A tószlok utón üjlaky Géza olvasta fel az üdvözlő 
táviratok egv részét, mert lehetetlen volt az ország kü­
lönböző részéből a papi, Írói és művészi világból érke­
zett négyszázharmincz gratuiácziót felolvasni. Zajosan 
megéljenezték \\ lassies és Perezel miniszterek, Grusch.. 
becsi biborosérsek, Majlátii és Meszíényi püspökük ÜU 
vüzléseit.

— Egyházi kinevezések. A király, a vallás- é5 
közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a munkácsi 
görög szertartásu katholikus szekeskáptalannál Jámbor 
Antal olvasó Kanonoknak a nagyprépostságra, Jakovicz 
János éneklő-kanonoknak az oivasó-kanonokságra, le­
jér Emánuel őrkanonoknak az éncklő-kanonokságra, 
Turjay János iskolás-kanonoknak az őrkanonokságra, 
őr. Mikit a Sándor kanczellár-kanonoknak az iskolás- 
kanonokságra és Dolinay Miklós hetedik vagyis utolsó 
kanonoknak a kanczeilár-kanonokságra való fokozatos 
előléptetését jóváhagyván, az ekként megüresedő hete­
dik vagyis utolsó kanonokságot Somlyay Mihály 
tiszteletbeli kanonoknak és birii lelkésznek adományozta.

— Bncsu a Vízivárosban. Tegnap tartottak meg a 
hagyományos szokáshoz híven, nagy mulatságok között 
a vízivárosi búcsút. Az ünnep egyházi része a fő-utezai 
Szent-Anna templomban foiyt le, a hol zenés mise volt, 
a melyet végig hallgattak az előljárósg képviselői s töb­
ben a kér. bizottsági tagok közül. A bomba-téren tö­
mérdek sátor, ördög-hinta, paprikajancsi stb. mutatvá­
nyos búdé volt felállítva, a melyek között egész nap 
Hullámzott a nép. Este pedig a kis budai korcsmákban 
folytatták a mulatságot késő éjjelig.

— A kóburgl nász. Koburg Dorottya herezegnő 
esküvőjének ünnepségeit, tegnap Koburgban folytatták. 
Mini táviratilag jelentik, tegnap oda érkeztek : Adelheid, 
Feodora és Amália schleswig-liolstein-sonderburg- 
augustenburgi herczegnök, a hesseni nagyherczegi pár, 
Alfréd szász-koburg-gothai örökös herczeg Fülöp és 
Lipót szász-Koburg-gothai herczegek és a mátkapár. A 
fejedelmi személyiségeket az ünnepi díszben pompázó 
utczákon élénk ovácziúkkal fogadták.

— A ferencziek búcsaja. Most kedden, Porcziun- 
kula Szí Ferer.cz emlékünnepén lesz a ferenczrendiek 
búcsúja. Az ájtatosságok hétfőn este litániával kezdőd­
nek s kedden reggel 6 órától fogva minden órában lesz 
mise és szent beszéd. A tiz órai főistentisztelet alkalmá­
val Baán Sándor házfünök szónokol.

— Arany László állapota az este valami­
vel javult. Szívverése, érütése csendesebb, láza 
alább hagyott. Remélni még nem igen van ok, de 
a katasztrófa pár napra, úgy látszik, el van há­
rítva. Neje még ma is nagyon rosszul volt, egyik 
önkívületi állapotból a másikba esett. Az orvosok 
felváltva ápoljak őket. A beteg pár állapota felől 
ma is nagyon sokan tudakozódtak.

— Jótékonyság. Özv. dr. erényi Ullmann Sán- 
dorné, szül. Frisch Betti úrnő, néhai férje elhunyténak 
mai első évfordulója napján a főváros szegényei köz- 
valláskülönbségre való tekintet nélkül leendő kiosztás 
végett Halmos János polgármesternek 100 frtot kül­
dött be. Ezenkívül a budapesti izraelita nőegylet leány- 
árvaháza javára 1000 frtos alapítványt, a Ferencz 
József kereskedelmi kórház javára 1000 frtos űgy- 
alapitványt és az országos magyar izraelita ösztündijt 
egylet javára 2000 frtos alapítványt tett, az utóbbit 
azzal, hogy a kamatok évenkint egy arra érdemes sze­
gény-sorsú joghallgatónak adassanak ki.

— Hirek Balatonfürediül. Dr. Kautz Gyula bank- 
kormányzó családjával Balatonfüreden tölti a nyarat. 
Báró Dániel Ernőné Balatonfüredről, a hol hosszabb 
ideig tartózkodott, visszatért a fővárosba. Dr. Bécsey 
Viktor pannonhalmi könyvtáros Balatonfüreden üdül. 
Újházi Ede, a nemzeti színház kitűnő művésze és 
Blaha Lujza a balatonfüredi szinkürben vendégszere­
peinek Somogyi színtársulatánál csaknem minden este 
telt ház előtt. Balatonfüreden a legújabb kimutatás sze­
rint az idén edciigelé 2439 volt a vendégek száma.

— Wlassies a zsidó papoknak. A szegénysorsu 
zsidó papok egy részének nagy őrömet okozott a napokban 
Wlassies Gyula közoktatásügyi miniszter. A miniszter 
ugyanis 3500 frtot juttatott az izraelita orsz. irodához azzal 
az intézkedéssel, hogy azt a segélyre szorult zsidó papok 
közt elszámolás mellett belátása szerint ossza ki. Az 
iroda most küldi szét az összeget azoknak a zsidó papok­
nak, a kik nagy szükségükben az irodához fordultak 
segélyért.

— Magán levelező- lapok. A posta- és távirdaigaz- 
gatóság, a magán levelező lapok gyártása körül felme­
rült visszaélések megszűnése érdekében a következő 
figyelmeztetést küldi az érdekelt iparvállalatoknak: A 
magán ipar állal előállított levelező-lapoknak a magyar 
igazgatás által kiadott levelezőlapokkal egyezően, ugyan­
olyan nagyságú, vagyis 9 cm. széles és 14 cm. hosszú 
és ugyan olyan vastagságú papírból készült gyártmány­
nak kell lenni. A papii- sziliének a megválasztása a 
feladó tetszésére van bízva. Az ily gyártmányokra a 
belföldön más felírás mint «Levelező Lap» illetve a. nem­
zetközi forgalomban «Levelező Lap» (Carte Postale) al­
kalmazni nem szabad. Az. ilyen egyszerű levelezo-lap 
feladás eiőtt 2 krros levéljegygyel bérmentesítendő. A 
czimoldal a czimre, kezelésre és kézbesítésre vonatkozó 
adatokon kívül más megjegyzést nem tartalmazhat, 
mint a feladó nevét, czimét vagy üzletét. A magánipar 
által előállított levelező lapon a «Magyar királyi posta» 
felírás és a magyar czimer használata nincs megen­
gedve. Az ilyen levelező-lapokat a postahivatalok szál­
lításra nem l'ogadjáK el, s ha azok a levélgyüjtőszekré- 
nyek utján vagy más közvetett módon kerülnek feladásra, 
nem továbbítják és nem kézbesítik, hanem — a meny­
nyiben a feladók kipuhatolhatok — visszaadják, ha pe­
dig ismeretlenek, visszakézbesitetlen levelek módjára ke­
zelik és az előirt határidő letelte után megsemmi­
sítik.

— Oyárógés. Brassóban tegnap reggel 4 órakor 
nagy tűz volt. A Scherg-féle posztógyár gyulladt ki 
és csakhamar a lángok martaléka lett. Az óriási 
nagy épület, mire a tüzet észrevették, már egészen lán­
gokban állt. Először a gépek szakadtak alá az első 
emeletre, azután velük együtt az első emelet és végül 
a fedélzet zuhant alá. Egy kazán irtózatos, dördüléssel 
cxplodált. Az udvaron a gyártulajdonos és hozzátartozói 
kétségbe esve szaladtak fel-alá. Siralmas látványt nyúj­
tanak a puszta falak, a melyek között a sok drága gép 
összeolvadva egy gomolyagot képez. A gyár egy részét 
a szomszédban levő honvédség mentette meg. A kárt 
200.00 írtra becsülik. A tűz keletkezésének oka is­
meretlen.

Rövid hírek. Pc-cs mellett a Dráva-szabá- 
lyozás most folyó munkálatainál egy láncz el­
szakadt és Barbie Bolta inunkásembert úgy fejbe 
sújtotta, hogy azonnal a Drávába zuhant és el­
merült. — Czeyléden X'ilághy Károly uradalmi 
bérlő tanyájának padlásán életuntságból felakasz­
totta magát. — Kismartonban a községi pász- 
:ort egy megböszült bika úgy a falhoz sújtotta, 
hogy szétzúzott koponyával, holtan terűit el a 
földön. — Komáromban özvegy Salamon 
Györgyné és 7 éves fia György széngázzal n:eg- 
mérgezték magukat. Mire észrevették, már mind­
ketten meghaltak. — Mihályiban a dühöngő 
vihar elől egy kis pásztorleány az ökröket tető 
alá akarta terelni, midőn a villám lesújtott és a 
kís leányt agyoncsapta.

=- A nemzetiségi ifjak fenyegetése. Dr. Her- 
rzegh Mihály, az egyetem volt rektora, mint az Országos 
Nemzeti Szövetség elnöke tegnap következő fenyegető 
levelet kapott a nemzetiségi ifjak végrehajtó bizottsá­
gától :

Tisztelt uram!
Eleget tűrtünk és szenvedtünk, a magyar már 

tön <U- tette a nemzetiséget, kultúráját és létét. Jól 
tudjuk az aljas ez élt, a melyért a magyar liga ala­
kult. Önök nem fognak ezélt érni! A mai napon 
tartott titkos gyűlés halálra ítélte a nemzetiségek 
legnagyobb ellenségeit, hóhérait. Halálra Ítéli: Je­
szenszky Sándor min tanácsost, dr. Herczegh 
Mihályi, a magyar liga elnökét, Pázmándíj Dénesi, 
Bakost Jenőt es dr. Kriváchy Gézát, a magyar 
liga főtitkárát.

A nemzetiségi ifjak végr. 
bizottsága.

Herczegh Mihály a levelet rögtön átküldöttc a főka­
pitánysághoz.

= A rendőri sajtóiroda hírei. A kőbányai alsó 
pályaudvar közelében^ a sínek mellett egy 18 éves­
nek látszó fiatalember holttestét találták, melynek feje 
hiányzott. Egy bekötött könyvet találtak nála, melynek 
egyik lapjára Steinsr András, Bethlen lér 3. van írva. 
Azt hiszik, hogy a fiatalember ezzel azonos, hogy meg­
csonkított állapota őrgyilkosság következménye. — 
-Vagy Margit alsó-némedi szül. cseléd több cselédhez 
ment el s oly ürügy alatt, hogy ő most haza utazik az 
illetők szülőföldjére, pénz és egyéb küldemények átadá­
sára vállalkozott. A vége azonban mindig az lett, hogy 
a megbízókat megcsalta, el sem utazott. A rendőrség 
letartóztatta Nagy Margitot. — A rendőrség két tolvajt 
kerített kézre. Az egyik Griese X'ilmos bécsi szül. 24 
éves vasönto, a ki Wolf Rudolfnak mondta magát. A 
másik Dubel Henrik 25 éves bécsi szül. szobrászsegéd. 
Mindketten biczikli lopás miatt kerültek a rendőrség 
kezébe. — A fővárosban tegnap hat munkás-gyűlés 
volt, melyek a legnagyobb rendben folytak le. — A szövet­
ség-utcza 28. sz. alatt a szobafestők szakegyk-iének a 
házában tegnap véres .verekedés volt, melynek egy uj- 
ságezikk az oka. Schift Gyula és Bosenbliith József 
szobafestők ugyanis czikket Írtak egy szocialista lapba, 
a melyben élesen megtámadták az egyesület volt veze­
tőségét, igy többek között Heumann József szobafestőt. 
Az utóbbi ezért felelősségre akarta vonni a közlemények 
Íróit s ezért tegnap este az egyesület háza előtt vára­
kozott Schiffre és Rosenblüthre. A szobafestőmunkások 
közül többen félremagyarázták Heumann várakozását, 
megrohanták és véresre vertek. Csak több rendőr közbe­
lépése tudott véget vetni az óriási botránynak.

SPORT.
Kottlngtrnnn, július 31. A mai ötödik versenynap 

eredményei:
I. Kétévesek handicapja. (2000 kor. 1000 m.) 

Mr. Lincoln Györgyike könnyen 3 hoszszal első, Bae 
második, két hoszszal hátrább Csárdás és Plaisirchen 
harmadik, azután Remete, Trilby, Elfe, XVin some mo­
ney. Totalizator : 5 : 119. Helyrefogadások : I. 25 : 90, 
II. 2c 3:1, HL Csárdásra 25:31, Plaisirchenre 25:30.

II. Eladóverseny. (2000 kor. 1GOO m.) Báró Har­
kányi Janos 4é Mén-Maróth és gróf Trautmaasdorf 
3é Futár holtversenyben elsők, 10 hoszszal hátrább 
Vincsi harmadik. Totalizator : 5:7 Mén-Maróth, 5 : 4 
Futár. Helyrelógadások : 25: 25.

KI. Nyeretlenek gátversenye. (2000 kor. 2800 m.) 
Gróf Trautmansdorff 3é Ano könnyen 7 hoszszal első, 
Sarolta második, Emanek 7 hoszszal harmadik. Totali­
zator: 5:11. Helyrefogadások : I. 25:29, II. 25: 34.

IV. Helenavölgyi díj. 40.000 kor. 1200 m. (Még 
nem futott kétéveseknek.) Dreher Antal Per Butte'S 
(lov. Smith) első (ap. Gaga), báró Springer Galiíard,

ap. Gunnersbury (lov. Hyams) 2-ik, XVahrmann R. 
Dominik, ap. Dunure (lov. Adams) 3-ik. (Mindhárom 
helyezett ló apja Magyarországon van.) Dr. Russo In­
länder 4-ik, azután Ronny, Killarney, Diadal, Scipio, 
Horour Bright, Cliarao, Chulalongkorn. Totalizator: 
5 : 53. Helyrefogadások : I. 25 : 78, H. 25 : 68, 111. 25 : CG. 
Küzdelem után fej hoszszal nyerve, '°/i hoszszal 3-ik, fej- 
hoszszal 4- ik.

V. Handicap. (5000 kor. 1000 m.) Pécliy Andor 
3é Gonosz nyakhosszal első, Malteser második, Jurátus 
két hosszal harmadik, azután Tip-Top, Balek, Lárma, 
Doge, Térmidor, Wienerwald, Ronacher, Longehamps, 
Insél, Tripoleuse, Orchef, Gehstvira, Aspazia. Totaliza- 
:őr: 5:10. Helyrefogadások: I. 25:123. 11.25:56. 111. 
25:113.

VI. Akadályverseny. (3000 kor., 5000 m.) Miller T. 
4é. Snob igen könnyen egy hoszszal első, Ossi máso­
dik, Pietro rossz harmadik, azután Aviso II., XTcvia. 
Totalizator: 5: 13. Helyrefogadások: I. 25:51, II. 
25 : 77.

VII. Gátverseny. (11.000 kor., 3200 m.) Herczeg 
Esterházy 4é. Sehr möglich könnyen 2 hoszszal első, 
Bálványom második, Nyaiáak harmadik, azután Rache, 
Wiosna, Jasmin. Totalizator: 5: 17. Helvrefogadások : 
1. 25 : 41, II. 25 : 41.

— 27.000 angol mcrtfSldnyi (43 443 kilometer) 
utat tettek meg a világ körül utazó dr. Mac Ilralli és 
neje. A hires világ körül kerekező 1895 április 10-én 
kezdte meg nagy útját Chikagóból felesége kíséretében. 
A házaspár keresztül ment Amerikán, Kínán és 
Perzsián, mely ütjük alatt sok baj érte őket. Kíná­
ban az óriási sivatagokon csak 10C0 mértföldet kerék­
pároztak he, míg 3700 mértföldön gyalog kellett men­
niük. Teheránban a hóban való hosszantartó járástól 
feleségének megfagyott a lába és ez alkalommal Ilrath 
sajátkezűié» vágta le feleségének két lábujját. Ezután 
három hónapig maradtak Teheránban és csak ez év 
tavaszán folytatták uíjukat. Orosz-, Török- és Oláh­
országokon keresztül elértek hazánkba és Budapesten 
néhány napig tartózkodtak. Innen Becsbe mentek és 
jelenleg utón vannak Bajorország felé, honnan Paris, Lon­
don és Newyorkon keresztül térnek vissza Chikagóba, 
erre az útnak még három hónapot szánnak, úgy hogy 
nagy útjukat három év és hat hónap alatt tesziK meg. 
Podgy ászuk csak 35 font nehéz. — Ilrath már 15 év 
óta kerekezik, felesége azonban világ körüli utazásuk 
előtt egy hónappal tanult meg kerékpározni.

— Ci-emse, a kottingbrunni versenyekre lehozott né­
met ló, a csütörtöki gátversenyen kétszer elbukott és 
lába annyira megsérült, hogy aligha fog még verse­
nyezni.

TÁVIRATOK.
Lemberg, Julius 31. A lapoknak az a hire, hogy 

Jasicznában, az uj-sandeczi kerületben a korcsmát 
megtámadták, alaptalan. A kerületben teljes a nyu­
galom.

A román király Oroszországban.
Pétervár, Julius 31. Károly román királynak 

a voloskai ezred küldöttségét bemutatták; ezután 
Alexandra Fcodorovna czárné, a görög királyné, 
Miklós ezár, Károly király, Ferdinánd herczeg 
Peterhofl'ba utaztak, a hol a palota fehértermében 
családi körben diszlakoma volt, a melyen a 
sziámi herczeg. András görög herczeg, valamint 
az összes nagyherczegek és nagyherczegnők részt 
vettek. — E hó 30-án délután a király és a 
trónörökös Moszkvába utaztak. Miklós czár és 
valamennyi nagyherczeg a pályaudvarig kísérték 
őket, a hol a külügyminiszter, az udvari-, a had­
ügyi és a vasúti miniszter, valamint számos fő- 
méitóság volt jelen. A pályaudvaron testőrcsapat 
volt felállítva. Az elbucsuzás igen szívélyes és 
meleg volt.

Pétervár, jul. 31. A kraszncjc-szelói tábor­
ban tegnap nagy csapatszemle volt a román 
király és trónörökös előtt a czár, Fcodorovna 
«Alexandra czárné és Olga görög királyné jelen­
létében. 34.G00 ember vonult ki 204 ágyúval 
XTadimir nagyherczeg vezetése mellett. A czár a 
király elé vezette a csapatokat. A deíilé után 
Miklós czár és Károly király köszönésükét lejei­
tek ki a tábornoknak. A táborban elköltött reg­
geli után a felségek visszatértek Pétcrhoíba.

Pétervár, juh 31. Bosctti román követ ma a 
román királyné megbízásából értékes koszorút 
tett le Pavlovna Helena nagyherczegnö sírjára.

A krétai kéi’dés.
Konstantinápoly, jul. 31. Az osztrák- 

magyar nagykövetség a portának az örmény mé­
szárlások alkalmával károsodottak kártalanítása 
dolgában küldött jegyzékére azt válaszolta, hogy 
nem ismeri cl a porta álláspontját és lentarlja 
igényeit. Négy hatalom a portának a krétai mo­
hamedánok érdekében tett reklamációjára azt 
felelte, hogy a tengernagyok a mohamedánok 
biztonságviszonyainak javításával foglalkoznak. A 
Kréta előtt horgonyzó tengernagyok távirali uion 
közölték a nagyvezérrel, a sziget kormányzatában 
tett változtatásokat, a melyek a nemzetgyűlésen 
tegnapelőtt elfogadott emlékiratban foglaltatnak. 
A portán hire jár, hogy a görög hadikárpótlás 
utolsó részletének Francziaország által történt zár 
alá vételét rendezték.

Ä közönség körébő!,
ÉMBFÍEÍSÜíífürdőkkel. 2C0 kényelmes lakószo­

bával. A legszolidabb kezeié». Pros 
pektas kívánatra ingyen és bérm-jni *-e.BUDAPESTEN

93USES
6YÓSYt?ÍZ

Kargitíorrás-íeiep (Sereg megye.)
Kitűnően használ » torol, gége. légcső, gyomor s tőlhszaza 
huruton háBtalmcinál s a bugyuta!* .hurutjainál, mere míg egy­
részt a szívós köpetet könnyen oMja^ másrészt még ott is alkalmaz­
ható, a hol vérzések lehetőségétől kell tartani. Mint kiváló ar.tacidsra, 
könnyen javítja a lype-aciditásből származó rossz emésztést, lithium 
tartalma pedig az előbbivel kapcsolatban előnyösen akadályozza a 
húgysavas ciatkasist e az ebhvl^szánnazható kő- és homokképző-

Járványos teteiea'cefc idején főleg typirns ellen kitűnő preservative.
Borral használva általánosan kedvelt.

Főraktár Édesk&sty L= Budapest
V.,Erzsébetiéi18. =»■ «= Mr.eiíum. v., Erzsébetté! 8.
Kípbtá Bili#: EÉiizertitiat, Sssimátóai is Tiniéslói®^8

Dp. B. MÁTHÉ L.
fogorvosi műtermében Vaczi-uteza 9. sz. augusztus 

20-ig nincs rendelés. sins

Ober-Seltersi ásványkntak

Természetes Selter-viz.
Az Ober-Seltorsi ásványforrás vize hírneves gyógyvíznek 

vau elismerve, különösen a mell és gége betegségeinél. 
Az idegeket erősíti és az emésztési szervek működését 
helyreállítja. 33.350
Kapható minden ismert ásványvizkereskedésben.

KÖZGAZDASÁG.
gazdasági közlemények.

Időjárás. Az országos meteorológiai intézet jelen­
tése szerint 1898. július 31-én az időjárás a következő 
volt: Magyarországban az eső tegnap inkább a keleti s 
az északi részekre szorítkozolí, mig az AifCddön s a Du­
nántúl majdnem megszűnt. A mennyisége csak Vajda- 
Hunvadon haladta meg a 10 mmétert. Esett 5—10 
mm. közölt: Kiskartalon, Keszthelyen, Egerben, Kés­
márkon, ozatmárt, Nagyszebenben, Botfalun; 1—5 mm. 
közölt: Selmcczbányan, Nagyszombatban, Magyaróvár!, 
Csáktornyán, Eszéken, Újvidéken, Akna-Szlatinán, Nagy­
váradon és Kolozsvárt. Akna-Szlatinán zivatar volt. Ma 
reggel a Délvidékén esik. A hőmérséklet erősen süiyedt 
és csak Erdélyben magasabb. Keszthelyen ma reggel 
köd volt.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
SiOreaksdeXrci alkalmazottak kongresszusa.

A txeiesiredelmi alkalmazottak tegnap délután tartották 
meg országos kongresszusokat, melyen 10 egylet volt 
képviselve. A kongresszuson körülbelül 400 " tag volt 
jelem Bruäermann Adolf temesvári elnök üdvözli a 
vendégeket, különösen pedig Lakatos Aladár miniszteri 
tanácsost, a ki a kereskedelemügyi miniszter képvisele- 
k-Den volt jelen. A kongresszus elnökévé ZerJcovitz 
Emil, alelnükké Brudermann Adolf és Tedcschi 
Janos kereskedelmi tanácsosok választattak meg. Zerko- 
Vilz clnöií indítványozza egy Bavoss-mennely létesítését 
e^ggoít, munkaképtelen kereskedelmi alkalmazottak ré­
szére és javasolja, hogy e részben a társadalmi akczió 
megindi'ttassék és a kereskedelmi miniszter sor- 
so.ísí engedély miatt megkerestessék. Az indítványt 
rg' h ngulag elfogadták. Brudermann Adolf a fölmoii- 
díisi idő szabályozásáról szól és javasolja, hogy a tör­
vény akként módosíttassák, hogy bizalmi állásoknál két 
havi, más állásoknál minimális négy heti fölmondási 
idő határoztassék meg. A kereskedelmi alkalmazottaknak 
a kereskedelmi és iparkamarákban való képviseltetése 
tárgyában dr. Rád van yi Manó (Budapest) tesz indít­
ván yL IlÍhatározzák, hogy a kereskedelemügyi miniszter­
nél kérelmezni fogják a kereskedelmi és iparkamarára 
vonatkozó törvény revízióját és megváltoztatását, hogy 
az alkalmazottaknak aktiv és passzív választási joga 
legyen. Protovln Géza temesvári kamarai titkár 
a helyszerzés országos szervezését proponálja. Ezt 
az indítványt is elfogadják. Vidor Jenó’ (Budapest) a 
vasárnapi munkaszünet törvénybe iktatásaiét és a zár­
óráknak szccziális utón leendő szabályozását indítvá­
nyozza, mit hosszabb vita után egyhangúlag elfogadnak. 
Kde ser Romulus (Temesvár) indítványára a kereskede- 
lemügyi miniszterhez küldöttséget menesztenek a nyug- 
*j ügyében. Beck Géza (Budapest) kéri a kongresz- 

tegyen lépéseket a kereskedelmi utazók minta- 
bőröndjei utáni viteldij mérséklése iránt. Márkus Gyuia 
a tanoncziskoiák tárgyában tesz indítványt. A jövő 
kongreszszus helyévé Pozsonyt határozták meg, mire a 
kongresszus v^éget ért. A nagygyűlésen Telbisz Károly 
polgármester is részt vett és nagyobb beszédben annak 
magyar szellemét dicsérte. Este bankett volt.

Napirend: 1SS8. augusztus 1.

Naptár: Hétfő, aug 1. Rom. kath. Vas. sz. Pét. — 
Pét. —• Görög-orosz: (julius 50.) Illés. ~- 

^sidó: Ab 13. — Nap kél: 4 óra :2'2 p., nyugszik 7 óra 
ti perezkor. Hold kél: G óra 48 perezkor este, nyug­
szik : 3 óra 5 perezkor reggel.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A hervát miniszter fogad reggel 8 ór.itól 10-ig.
A főváros magán építési bizottságának ülése az 

uj városházán d. u. 5 órakor.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése d. 

e. 10 órakor az régi városházán.
A nemaeti Eusaom : termeszetra zitára nyitva d. e. 9-től 

d. n 1 óráig. — Többi tarai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett

A nemzeti muzeum néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3
órától 5-ig.

Az ISIS—49-iki ezabadsagh&rezii emlék-gyűjtemény 
és Kcaauth-muzeam: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9—11-jg:.

Tvl. kir. gazdasági muzeum. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, d. e. 9—!2-ig és délután 4—8-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-töl déli 1 óráig és d. u. 3-tói esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. em. d. e. 9—í2-ig és d. u. 3—6-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. QPERAHAZ. BUDAI SZÍNKÖR.
1898. évi junius 1 -töl szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

SE^ZEH SZÍNHÁZ.
Augusztus hó 31-ig bezárólag 

a színház zárva lesz.

népszínház.
Augusztus hó 16-ig a színház 

zárva marad.

Budapest, 1898. aug. 1-én.
LILI.

Vaudeville 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSUBET! SZÍNKÖR,
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. aug. 1-én.
Kái-omláb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban.

MAGYAR SZÍNHÁZ. VÍG-SZINHÁZ.
Augusztus 17-ig a színház 

zárva marad.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

HUüGMiÄ Ma esteétteremben

Radios Bela
1080

SZÄLLODA ismert s kedvelt zenekara játszik
Kezdete • órakor«

Menfásszonyruha-selyem 65 krtäl
valamint fekete, fehér ö színes üenneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 kiig
méterenként — sima, csikós, koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző 

tajta és 2000 különböző szin és árnyalatban stb.)

Ruhák sbiouzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva.

14 irt 65 krig méterenként -- saját gyáraimból — §2716

Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Heimcr23P^ 0= selyemgyárai, Zürichben
r. vi -S.-va.ri szállító).



1898EGYETÉRTÉS, HÉTFÓ, AUGUSZTUS li
Minden hirdetésre felviia^osita*
_ kiadóhivatal ingyen. Czlmmel eHA- 
tott hirdetések minden közlése utá® 
még 30 kr. bélyeg! lletók Is fizetendő

TELEFON 6354hirdetés alatt allo szám kozoltetxk
Pályázatok

(a Budapesti Kőzlönvből)

g*enhirdetési rovatban mindene— 
ggyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354 Csak oly levelekre

1898. Hi)
SZERKESzj

6UD1PEST.IV. PAPNŐI

válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg~vágy levelezőlap bekuldetik es a

Kis hirdetéseket
elfogad az Egvetétértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8 sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
tlohánvtüzsdéje VI. ker.,Teréz- 

'körút 54. szám.
Bnrger Vilmosné

dohán ytözsdéje Andrássy-ut 51. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánvtozsdéje József-körut 

50. sz.," (Baross-utcza sarkán.)
Nemecsek A.

dohánvtőzsdéje IV., Petöfi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési 

iroda.

Fiatal
szőke intelligens asszony leve­
lezni óhajt szellemes úriem­
berrel. Levelet a kiadóhivatalba
kérek Ábránd 19.“ jel alatt.

11019

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 31885

Szép vizsla.
9 hónapos fekete him setter, 
20 frtért eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6628

Kelenföldön
parczellázott 300 □-öles házi­
telkek a sósfürdö ésfehérvári-ut 
között 3 évi részlettörlesztésre 
eladók a tulajdonos Gamanf 
Károly által 1. kerület Tabán. 
Kereszt-utcza 6. délutánS—ö-ig, 
vagy Makó Mihály vaskeres- 
kedónél L'llöt-ut 2. 6755

Eladó
a főváros mellett egy szép 
tágas unlak gazdasági épülettel, 
nagy gyümölcsös és szőlővel.
Nyugdíjazott tisztviselőknek 

rendkívül alkalmas. Közvetítők 
kizárva. Czim a kiadóhivatalban.

6547

Eladó
Rákos-Szent-Mihályon egy
szilárd anyagból épült ház, mely 
tartalmaz 2 nagyobb és 2 kisebb 
lakást és igen szép kertet. 
Ára tekintettel a tulajdonos 
rendkívüli állapotára, bámula­
tosan olcsó. Bővebbet a kiadó- 
hivatalba. 11013

Alkalmazási keres.
Házvezetőnői

állást keres, intelligens 35 éves 
katholikus leány, uricsaládnál, 
vagy magányos urnái, jól főz 
és az összes háztartási teen­
dőkben jártas, szerény és jó 
természetű. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6708

Családi viszonyok miatt
óhajtok egy előkelő urinönél 
alkalmazást nyerni mint tár­
salkodó, vagy házvezetőnő. 
Jártas vagyok minden házi 
teendőkben, beszélek magyarul, 
németül és szlávul, megyek 
vidékre is. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6709

Intelligens hölgy
házvezetőnői vagy társalgónöi 
állást óhajtana. A háztartás 
minden ágában tökéletesen 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

10916

Alkalmazást keres
fiatal házas férfi. Óhajtana 
irodába bejutni, esetleg rak- 
raktámoki állást elnyerni. Czim 
a kiadóhivatalban. 11008

Kertész.
Egy 30 éves, nős, kis családu 
kertész, állást keres vidéken 
szeptember lió 1-őre A ker­
tészet minden agában tökéletes 
jártassággal bír. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6723

Alkalmazást nyer.
Ügynökök

felvétetnek magas jutalék mel- 
lett Almási-utcza 4. I. em.

3413-2

Fiatal leány
szép írással 5—10 frt kezdő 
havi fizetéssel szaklapnál fel­
vétetik. Czim akiadóhivatalban.

1I0U

Oktatás
Okleveles tanítónők,

nevelőnek zene- és nyelv- 
ismerettel, gyermekkertósz- 
nök, bonneok elhelyeztetnek 
Nietschné Gerson Anna
által Budapesten, Andrássy- 
ut 21. 34138

Lakás és bérlet.
Monoron,

a főtéren, sarokbolt lakással 
minden szakmának kitűnő, 
régi üzletihelyiség kiadó. Czim 
a kiadóban. 6719

B őrs odme gyében
Boldván 270 hold földbirtok. 
20 hold kaszálóért, 40 hold 
erdőlegelő, jó épületekkel és 
gazdasági felszei eléssel, 1898 
október 1-től bérbeadó e bir­
tok magában is, de esetleg 
1000 holdig is kapható á 
szomszédságában. Xasutállo 
más félórányira a birtoktól, 
helyben a községben van. Czim 
a kiadóhivatalban. __ 6674

Különféle.

titársasígaB.si.
Budapest,

Deák-térO. s*.
Hitelképes budapesti keres­
kedőknek s iparosoknak elő­
nyős feltételek mellett hitelt 

nyújt.
Személyhitelt 100 frttól 8000 

frtig.
Tárczahltelt 500 frttól SOÜO

írtig.
Bekebelezési hitelt üres tel­

keknél I-sö helyre, házaknál 
li-ik helyre is.

Előleget ad értékpapi

Ezen intézet 11 évi fennál­
lása óta hitelegyleti tagjai­
tól egyszer sem kért után- 
flzetést. A részjegyek évek 
óta 60/0-nyi kamatozást nyúj­
tanak a tulajdonosoknak.

Az igazgatóság nevében

Kohn Gábor
34162 elnök.

Fénykép után
Párisban tartózkodó művésznő, 
gyönyörű olajfestményeket ké­
szít. Levélbeli megkeresésre 
bővebb felvilágosítással szolgál. 
A levelek „Portrait 30- az 
„Egyetértés“ kiadóhivatalába 
czimzendők. 34165

Csere.
A főváros legszebb utczájában, 
a főváros közepén, egy uj adó­
mentesháromemeletes és 16000 
frtot jövedelmező ház azonnal 
elcseréltetik egy tehermentes 
földbirtokkal. Értesítést ad a 
kiadóhivatal „Cser©“ cznn 
alatt. U042

Kávé
Fiúméból elvámolva és bér­

mentve házhoz szállítva, 
4’/., kg. Kuba kávé—
4'/i kg- Jáva kávé ...
4'/j kg. Mocca kávé 
4V, kg. Portoriko ...
4'/, kg- Gyöngy kávé 
4•/, kg. Santos kávé
Stefanó Bélák

Fiume. 341 GO

6.50
6.50
6.50
5.80
6.80
4.50

Levelezésekre, üze­
netekre és minden­
féle közleményekre
az EGYETÉRTÉS
apróhirdetési rovata alkalmas.
A hirdetési dijak igen olcsók. 
Mindannyiszor, a hányszor a 
hirdetés megjelenik, egy-egy 
szó két krajezárba kerül, vasta­
gabb betűvel négy krajezarba. 
Czlmmel ellátott hirdetéseknél 
még egy-egy hirdetés után 30 
kr. kincstári bélyegilleték külön 
jár. Ha a czim nincs kitéve, 
hanem a hirdetés úgy szól, 
hogy „Czim a kiadóhivatalban 
megtudható“, akkor bélyegdijat 
nem kell fizetni. A kiadóhivatal 
ilyen esetben minden díj nélkül 
megmondja a kérdezüsküdök- 
nek az illető czimet, sőt vidékre 
díjtalanul levelez is, ha a 
kérdezősködő a postabélyeget 
beküldi. Vidékről beküldött 
jeligés hirdetésekre érkező le­
velek a legpontosabban kézbe- 
sittetnek posta utján a hirdető­
nek. ki czimét tudatja a kiadó- 
hivatallal, hol az a legnagyobb 
disckrecióban lartatik. Helyben 
a hirdetések a kiadóhivatalban 
vétetnek föl készpénzen, vidék­
ről a pénzt legalkalmasabban 
postautalványon lehet küldeni.

Nélkülözhetetlen vezető az 
élet különféle viszonyai kö­
zött és elmés mulattató 
kisebb és nagyobb társas 

összejöveteleknél.
Tanácsot ad minden ko­
máknak, mikép viselked- 
jenekotthon, színházakban, 

mulatságokban.
Ára díszes kiállításban, 
pompás színnyomatu borí­
tókban 80 krajezár, Után­
vétes rendelésnél 15 krral 

több.
Kapható az „EGYETÉRTÉS
kiadóhivatalában Budapesten 
IV. kér., Papnővelde-uteza 8.

Szamos-Ujvártt városi főorvos. 
Hódmezó-vásárhelyi m. kir. 
földmives iskolánál ösztöndíjas 
Buapesti kir. orsz. gyüjtöfog- 
liáznál főfegyör. Pozsonyi kir. 
Ítélőtáblánál írnok. Német- 
újvári kir. adóhivatalnál adó- 
pénztámok. Nagyszombati kir. 
adóhivatalnál adetiszt. Varasdi 
kir. p. ü. igazgatóságnál hivatal- 
szolga. Budapesti I. kér. áll 
polgári iskolai tanítóképző inté­
zetnél algebra, könyvviteltan, 
polit. és keresk. számtani tan­
székre. Duna-földvári kir. jbiró- 
ságnál albiró. H.-M.-Vásárhe­
lyen utibiztos. Rózsahegyi kir. 
tvszéknél aljegyző. Máramaros- 
szigeti kir. tvszéknél hivatal- 
szolga. Debreczeni magy. kir. 
gazdasági tanintézetnél ösztön­
díjas gazdasági segéd. Karán- 
sebesi kir. tvszéknél albirói 
Budapesti magy. kir állami 
hidaknál segédtiszt. Körmöcz- 
bányai áll. föreáliskolánál áb­
rázoló mértan és mennyiség- 
tani tanszékre. Győri m. kir. 
állami föreáliskolánál termé­
szetrajz-földrajzi tanszékre. 

Szolnoki kir. tvszéknél aljegyző.

Budapesti

BÖSEHlÜS
Alapittatott 1853-ban. Tanulok száma 14648.

gy Millénniumi oklevél.
3-osztályu A keresk. akadémiákkal teljesen g

felső kereskedelmi egyenrangú. Bizonyítványai
iskola. az egyéves önkéntességre

4-o«ztályu jogosítanak.
polgári iskola. Bizonyítványai államerve.

Nevelő-internátus. Bennlakó növendékek részére.
Beiratás: auguszt. 30-tól szeptember 3-áig.

Értesítést ad, vagy küld

Rőser János igazgató.
34052 Budapest. VI . Aradi-ntcza 10. sz

Magyar királyi államvasutak.
109180 98. C. BL szám. 1150

Hirdetmény«
(Osatr -magy -román vasúti kötelék. Díjszabási pótlé­

koknak ervénybeleptetése.)
F. é. szeptember hú 1-én az osztrák-magyar-román köteléki 

•Ujszabá? 1L rész 1. és 2. füzeteihez az V., ill. IV7. pótlekok 
lepnek érvénybe. E pótlékok a különleges díjszabási határoz- 
munyoknak kiegészítését, az altalános (osztályáru) díjszabásba 
ujonan felvett több állomásra szóló díjtételeknek éryénybe- 
leptetését, több kivételes díjszabások ám-czikksorozatainak és 
külön határozni anyainak megváltoztatását és kiegészítését, 
egyes kivételes díjszabásokba ujonan felvett állomásoknak 
díjtételeit és végül a következő uj kivételes díjszabásokat 
tartalmazzak: 3. D sz. kivételes díjszabás ócska törött vas, 
14. sz. kiv. díjszabás finomított petroleum és benzin, 21. B 
sz. kiv. díjszabás csontszén, 22. B. sz. kiv. díjszabás keményítő 
«-s keményitőezukor, 29. sz. kiv. díjszabás dolomithomok, 
42. sz. kiv. díjszabás pamutáru és lönal, végül 43. sz. kiv. 
díjszabás parafakő küldemények szállítására.

A pótlékok a részes vasúti igazgatóságoknál szerezhetők meg.
Budapest. 1898. julius hó 25-én.

A magy. kir. államvasntak igazgatósága
a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Leonhardi-féle tinta.
Különlegesség: egyedül valódi

Anthracen-tinta.
Könyvre, iro­

mányra 
dennemü aktákra

EGJOBB
Továbbá midennemü

iró- és másoló-tinták
Sziaestlnt&k, autograph
tinták, hektogTftph-tin-
ták folyékony ms mer
ni,kők es iskolák szamára
tintapor vs kivonat, be-
lyegzo-festek, másoló
festek, tmta fehérnemű

folyékony onyv
Syndetikon,Brummi

Eau de Labarraque
(tintafolt eltávolítására.)tf»J, Mat"«

Pecsétviasz és ostya

AUG. LEONHARDI
Bodenbach a E.

Kapható c legtöbb bol- és kül­
földi irószer-üzlotben

arhhéím s. j.!az mm ombhtbb
első és legnagyobb

pénzszekrény
* és 33751

tresor=gyár
Budapest és Berlin.

Alapittatott 1833.
Pánczélaszobáke

Safe deposited
ö-ZT-ár:

Budapest, Külső Soroksári-ut 92. szám.
ZvíizátG.ralutá.r :

Dorottyo'titcxa 7. sz.

Magyar királyi államvasutak.

101299 98. CII.

Hirdetmény,
(Belga—osztrák—magyar vasúti kötelék. Sajtóhiba 

helyesbítés.)
A „Vasúti és Közlekedési Közlöny“ f. évi 82. számában fog- 

lalt 98141. Cli 98. számú közlemény kapcsán közhírré tétetik, 
hogy a belga—osztrák—magyar vasúti kőtelek H. rész 3. füze­
téhez f. é. julius hú 1-én életbelépett IV. pótlék 1. sz. kivé­
teles díjszabásában Charleroi—Szeged viszonylat .5“ alatti 
díjtételeként 113 06 fres helyett „123 06“ fres Írandó. 

Budapest, 1898. julius 11.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága 

a részes vasutak nevében is.

KITÖRÖK
részletfizetésre

legjutányosabb áron 33995

■lísFBMTVÉI
Budapest, Teréz-korut 8.

EROTA
szabadalm. vedett, aatisept.-hvgien.

női óvBEer,
Nem gumini, nem zsiradék. Erota a
legbiztosabb, legtisztább és ké­
nyelmes kezelésű óvszer. Eruta 
orvosilag ajánitatik. Fél tuczat yö 
kr. Egy tuczat 1.55 bérmentve. Gyű­
lés Max Arndt. Egyedüli elárusító 
Ausztria es Magyarországon Osoar 
Philippsthal, Berlin 19. Com- 

mandantenstr. 82. 34055

í Rsi 1 // / 0. -S 1 Ä J '1Furdo- be uüiiio helyek a del i vasút menten. “* I;
Vonatösszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasúti pályaudvar). 1

Abházi a j
l £

Z Budapest d. v.
■§ Abbazia-Mattuglie

ind. S 00 reggel S 00 este 
érk. 8-56 este 917 d. e.

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra: L o. 52-08, -
11. 37-28, Hl. 23 89 frt. ; F

Budapest d. v.
Arco

ind. 8 00 reggel 8 00 este 
érk. 9 50 d. e. 6 42 este

Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek* gyors- íjjj
vonatokra: I. oszt. 66 05 frt. II. oszt. 47 46 írt, III. oszt. 30*77 frt. | h

( ir
Auenhof

l £
e Budapest d. v.
-| Veiden

ind. 8-00 reggel S‘00 este 9‘25 este 
érk. 7 38 este 6 49 réggé 150 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek* Veiden állomásig, gyorsvona- ja
tokra : I.’ oszt. 40 06 frt, II. oszt. 27 94 frt, Hl. oszt. 17 76 frt. J

í
Balaton-Földvár »

1
l

Budapest d. v. 
Balaton-Főldvár

ind. 6 55 reggel 8-00 d. e. 2*35 d. u. S 00 este 9 25 este 
érk. 1P07 d. e. 10 26 d. e. 613 este 10-34 este 124 éjjel

Gyorsvonat 1. oszt. 9-95 frt, 11. oszt. 7 25 Irt, 111. oszt. 4 50 trt.
Postavonat I. oszt 7-10 frt, 11. oszt 5-35 frt, III. oszt 3 55 frt. |
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szép- |2

tember 30-ig bezárólag érvényesek. ^

Brennerbad ?■''= I z Budapest d. v.
= ^ Brennerbad

ind. S 00 reggel 8 00 este 
érk. 5-18 reggel 2.52 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek: gyorsvonat I. oszt. 62'34 frt, H 3 
U. oszt. 44-66 frt, 111. oszt 28-90 frt. 3 1

Daruvar / Budapest d. v. 
Daruvár

ind. 8*0u reggel 9 25 este 
érk. 8 53 este 12 09 d. u.

Postavonatu menetjegyek Barcsig: 1. 1190, 11. 7'90, III. 5'40 frt. ||j | 
Barcsról 30 napig érv. menettértijegyek: L 6 50, 11. 4 50, III. 3 00. «

Fonyód-fardötelep|
l

Budapest d. v. 
Fonyód-fürdötelep

ind. 6 55 reggel 8 00 reggel 2*35 d. u. 
érk. 11*58 d. e. 10*54 d. e. 7*06 este

Postavonat 1. 9-60 frt II. 7-20 írt, 111. 4 80 trt, V
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a türdőévad végéig, azaz szép- 1

tember 30-ig bezárólag érvényesek. -ti

Gleichenberg »
t

i Budapest d. v.
«1 Purkla

ind. 8 00 reggel 8 00 este 9 25 este 
érk. 7 54 este 8" 13 d. e. 2 59 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek Spielfeld állomásig, gyors- g g
vonatokra I. 29'80 frt, 11. 20*56 írt, HL 12*75 frt 1 ^

l í- .Goeeensaaa i z Budapest d. v. 
Gossensass

ind. 8 00 reggel 8 00 este 
érk. 4 38 reggel 2 22 d. u.

30 napig érvényes menettérti jegyek* gyorsvonat L 58*65 frt, II.
41*88 frt, Hl. 26*82 frt { <

í
Görcz tZ Budapest d. v.

•| Görcz
ind. 8-00 reggel 8 00 este 9-25 este 
érk. 9-47 este 10 08 d. e. 6‘34 este

30 napig érvényes menettérti jegyek: gyorsvonat I. 55 79 frt, U.
40 08 trt, IU. 25'58 frt. j

í

Hévii
l

Budapest d. v. 
Keszthely

ind. 6-55 reggel 800 reggel 2 35 d. u. 8-00 este 9 25 este 
érk. 110 d. "u. 110 d. u. 8*20 este 12 02 éjjel 3*25 reg.

Menettérti jegvek Balaton-Szent-Györgyig. Gyorsvonat 1.15*60 trt, -l
11. Í0*95 frt, III. 6*80 frt. j

Posta I. 10*80 frt, II. 8.10 frt, IU. 5*40 frt. §
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdő évad végéig, azaz szép- ;i'

tember 20-ig bezárólag érvényes. ^

f Budapest d. v. ind. 8 00 reggel 9 25 este
Postavonatu menetjegyek Barcsig: 1. 11*90 frt, 11. 7*90 frt, ?

III. 5*40 frt. 63

I Pakracz-Lipik érk. 10-— este 120 d. u. Barcsról 30 napig érvényes menettérti jegyek: I. 7*50 frt, II.
5*00 frt, 111. 3*50 trt. [

Meran J ti Büdapest d. v.
1 űri- Meran

ind. 8 00 reggel 8-00 este 
érk. 8 00 reggel 2*59 d. u.

Bozen-Gries állomásig 30 napig érvényes* menettérti jegyek, 
gyorsvonat: I. 62*34 frt. II. 44*66 frt, HL 28*90 frt.

Pörtschach am See| j

1 —
o2 Budapest d. v. 

Pörtschach a. S.
ind. 8 00 reggel S CO este 9-25 este 
érk. 7 24 este 6-38 reggel 138 d. u.

Pörtschach am See állomásig 30 napig érvényes* menettérti 
jegyek, gyorsvonat I. 40*06 frt, II. 27*94 frt, III. 17*76 frt

Rohits eh 1 Budapest d. v.
Pőltschach

ind. 8 0U reggel 6*55 reggel 8-00 este 9 25 este 
érk. 3 05 d. u. 8*08 este 3 33 reggel 9-— d. e.

30 napig érvényes menettérti jegyek Pörtschach állomásig, gyors­
vonat I. 30*94 frt. II. 21*44 frt, III. 13 32 frt. I

Römerbad j Budapest d. v. 
Rőmerbad

ind. 8-00 reggel 6 55 reggel 800 este 9 25 este 
érk. 4 06 d. u. 9 30 este 4-33 reggel 10.32 d. e.

30 napig érvényes menettérti jegvek Römerbad állomásig, gyors­
vonat I. 35*02 frt 11. 24*46 frt, 111. 15*36 frt. 1

Semmering 11;

\Á
Budapest d. v.

;f 3 Semmering
ind. S CO reggel 6*55 reggel 8 00 este 
érk. 6 45 este 2 59 éjjel 705 reggel

Gyorsvonaiu menettérti jegyek 30 napig érvényes: I. 38-72 frt,
II. 27-25 frt, III. 17-22 frt.

Í
Siófok I Budapest d. v. 

Siófok
ind. 6*55 reggel 800 reggel 2‘35 d. u. 4 50 d. u. 18-00 este 
érk. 10 41 d. e. 10 07 d. e. 5 48 d. u. 8 07 este t 1013 e.

Gyorsvonatu menettérti jegyek 1. 8*50, II. 6*15, III. 3*80 frt.
9*25 este Posta „ „ „ L 6*—, II. 4*50, III. 3*— frt.

12*59 éjjel Tekintet nélkül a kiadás napjára a fürdüévad végéig, 
azaz szeptember hó 30-ig. bezárólag érvényesek.

Tobelbad \
t

iZ Budapest d. v. ind. 8-00 reggel 80C este 9-25 este
2*§ Premstűtten-Tobelb. érk. 6-12 este 8"06 reggel P31 d. u.

Graz állomásig 30 napig érvényes menettérti jegyek gyorsvonatokra.
1. 29-80 frt, II. 20-56 frt, III. 12 75 frt.

Toblach -|
I

«2 Budapest d. v. 
fi| Toblach

ind. 8 00 reggel 800 este 9-25 este
érk. 12-54 éjjel 10-49 d. e. 7-14 este

30 napig érvényes* menettérti jegyek, gyorsvonatokra: I. 53*07 frt, |
II. 37*71 fit, 1U. 24*28 frt.

lifer { Budapest d. v.
Markt-TüfTer

ind. 8-00 reggel 6 55 reggel 8 Ú0 este 9-25 este
érk. 3 57 d. u. 9‘20 este 4 25 reggel 10 22 d. e.

30 napig érvényes menettérti jegyek Mark-Tüffer állomásig gyors­
vonat: 1. 34-27 trt. II. 23 92 frt, III. 15 00 frt

Í
Velden | ia Budapest d. v. 

t\ Veiden
ind. 8 00 reggel 800 este 9 25 este 
érk. 7 38 este 6 49 reggel 1*50 d. u.

30 napig érvényes* menettérti jegyek Veiden állomásig, gyors- ■
vonat: I. 40 06 frt, H. 27.94 frt, Hl. 17 76 írt. Ä

Í
Varasd-Teplitz ^

I

2 ^ Budapest d. v.
1 ^ Varasd-Teplitz

ind. 6*55 reggel 9 25 este 
érk. 5 30 d. u. 7 05 reggel.

Póstavonatu jegyek Csáktornya állomásig : I. 10-80 frt, H. 7 20 frt, ■
Hl. 4-80 frt. I

* Május hó 1-től augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. évi október hó végéig érvényesek. t Junius hó 1-tól szeptember, hó 15-ig közlekedik, 1

„

városon és falun.
Szerkeszti

dr. LENGYEL DÁNIEL.
;odik javítva és bővítve 
átdolgozott kiadás. 

i kötve 1 frt 50 kr.
Utánvétellel 15 krral több.

Kézikönyv egyévi önkéntes-jelöltek, továbbá papnövendékek, tanitó- 
jelöitek, öröklött mezei gazdaságok birtokosai, csaladfentaríck 

és a hatóságok számára.
A« uj véderő-törvény (1S89. VI. t. ez.) alapján hiteles forrásokból (torrá- 

nyékből, rendeletekhöl, szabályzatokból és utasításokból) szerkeltté

KACZIÁNY A
magyar kir. sz. k. v. honvédhadnagy.

Irályminfákka!. — Harmadik teljesen átdolgozott és tetemesen Bővített kiadás,
A teljes munka ára egy kötetben fűzve 1.20.

Külön: I. füzet, 80 kr. - II. füzet (vége), 40 kr. Utánvét 15 krral több.
ELSŐ RÉSZ. A vódtörvóny és a katonai szolgálat általános elvei.

A véderő-törvény. — Területi beosztás, hadkiegészítő hatóságok. — A rendes soro­
zás előmunkálatai. — Kedvezmény a tanulók számára a jelentkezes körül. — Az állí­
tásra kötelezetteknek tilos megnősülniük. — A szolgálattól való mentesség kedvezmé­
nyének érvényesítése. — A póttartalék. „ .

MÁSODIK RÉSZ. Az egyévi önkéntesek. A védkőtelezettseg és tenylege= 
szolgálat tartama. — Az egyévi önkéntesség föltételei. — A főgymnasiumokkal es 
főreáltanodákkal egyenjogú intézetek. — A tudományos képzettség igazolása felvételi 
vizsga által. — Az egyévi önkéntesek jogai. — A folyamodványok benyújtása es ck- 
mányolás. — Az orvosnövendékek-, gyógyszerészek- és állatorvosokra vonatkozó külön 
szabályok. — A hadköteles kor előtt folyamodók fölavatása. — Egyévi önkéntesek 
fölavatása sorozás utján. — Az egyévi önkéntesi jog utólagos megadasa. — Az onken- 
tesi jog megadása póttartalékosok részére. — Az önkéntesi jog megadása habom ideje 
alatt belépőknek. — Szabad választás a szolgálati kedvezmények között. — A honvéd- 
önkéntesek. — Az egyévi önkéntesi jog elvesztése. — Önkéntesek, kik hivatásszerű 
hadapródok akarnak lenni. — Tengerészjelöltek felvétele a hadi tengerészeihez.

HARMBD1K RÉSZ. A tényleges szolgálat. A szolgálat megkezdése, elhalasz­
tása. — A szolgálat első éve. Áthelyezés más csapathoz, saját költségen szolgálok la­
kása, becsületügyi eljárás. — Az önkéntes-iskola. — A honyéd-önkéntesi iskola. — 
Altiszti vizsga, gyakorlati kiképzés. — A tiszti vizsga. — A tiszti kinevezésre szüksé­
ges okmányok. — A vizsga elhalasztása, le nem tevése. — Az egyévi önkéntesek má­
sodik tényleges szolgálati éve. — Az egyévi önkéntesek tényleges szolgálata a hadi 
tengerészeinél. — Az egyévi önkéntesek tényleges szolgálata a katonai igazgatási sza­
koknál. — Az egyévi önkéntes orvosnövendékek tényleges szolgálata. Az egyeu 
önkéntes gyógyszerészek tényleges szolgálata. — Az egyévi önkéntes állatorvosok tény­
leges szolgálata. — A póttartalékosok egyévi önkéntesi szolgálata. — Az egyevi ön­
kéntesek kezelése bábom (mozgósítás) esetén. — Kedvezmény a főiskolák hallgatói 
számára. . . tll , ,,, ,

NEGYEDIK RÉSZ. Tartalékosok ée póttartalékosok. A pottartalezosok 
katonai kiképeztetése. — Fegyvergyakorlatok. — A tartalék-legénység fegyvergyakor­
latai. — A tartalék-tisztek (katonai hivatalnokok) és hadapródok (segéd-orvoshelyette- 
sek) fegyver- (szolgálati) gyakorlatai. — áthelyezés a honvédségbe. Elpocsatás es 
kilépés a hadseregből (.honvédségből). — Ügyirat-minták az első és második resznez. 
— Ügyirat-minták a harmadik és negyedik részhez.
Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában Budapest, 

IV., Papnövelde-utcza 8. szám. ,x ■

Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

FOGTECHNIKA! MŰTERMEM
ITCH. kér., Herepesi-ut 5. szám

(a Nemzeti SziiiliCiz őpűíletében)

létezik s van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlani.

Javítások a képzelhető leg-Mütermemben egész fog­
sorok s minden e szakmába 
vágó munkák a legpontosab­
ban, lelkiismeretesen, legol­

csóbban és általános megelé-

rövidebb idő alatt készíttetnek.

Megbízható és lelkiismeretes 
munkámért 20 évi külföldi 
gyakorlatom kellő garancziátj 

nyújt.

Hivatalos órák d. e. 9-től d. u. 5 óráig, ünnep- és vasárnap d. e. 8-tól d. u. 2 óráig.
Számos látogatást kér tisztelettel

fogműves*.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Rerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház borházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. tan. orsz. képviselő. 31379
1896. év végéig 124 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság magyarországi üzletel után a tarta­
lékot magyar óvadékképes értékpapírokban 

magyar állampénztárban helyezi el.

Eh Garde i

Kivonat a díjtáblázatokból

A toké elhalálozás alkalmával 
fizetendő

A töke 20 ev után vagy
idöelött elhalálozás al­
kalmával azonnal ílze-

IDijtétel ÍOO korona -CLtaa.

|| 1 I l| |l| ! O

25 1.S0
I

34 2.30 43 3.16 52! 4.66 25 4.11 34 4.22 43 4.56
26 1.84 35 2.38 44. 3.30 53. 4.88 26 4.12 35, 4.24 44 4.61
27 1.S8 36 2.46 45 3.41 54 5.12 27 4.13 36: 4.27 45 4.67
28. 1.93 37 2.54 46 3.59 55 5.37 28! 4.14 37! 4.30 4t> 4.76
29 1.98 3S 2.63 47 3.73 56 5.64 :29j 4.15 :tv 4.33 47 4.84
30j 2.03 39 2.72 48: 3.91 57 5.9.3 30 4.16 39 4.36 4» 4.93
31 2.09 40 2.82 49 4.08 58; 6.24 31 4.17 40 1.39 49 5.02
32 2.16 41 2 94 50i 4.26 59 6.57 32 4.18 41 4.45 50 5.10
33 2.23

1
42 3.J4

1
51 4.45 60 6.97 33 4.20

1 ii !
421 4.50

Gyakorlati útmutató párbajügyekben. 
Irta DIENES MÁRTON.

Ifrtértkapható az Egyetértés kiadóhivatalában.

KtzBáTOUT ran rt 
pi» Mmnaunu

ELŐFIZETÉS 
Vidékre pwtin t. helyt»

»«-L5nJ
IU »7«™.
gllfSUrt: S ----- -
franczia-. Olasz-, Oross-, Töe 
országokba. Svájc*-. Ron#

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz

inriiUÉ. ■ ■■ ■
eeeriődéehas tartósnak, negl

Egy szám ári

A ver I
A vér és vas 

életében mindig j 
gán is győzedelm 
halandó emberei! 
végzete által. Eza 
mely előtt meghl 
kotó küzdelmek [ 
neve és szereplő 
ujabbkori történ 
senki másé, moí 
friedrichsruhei ki 
dők során át bJ 
tette egyéni nagj 
Életének ez utol! 
inkább kitűnt csj 
mikor hatalmát 
nul érvényesitetl 
nagy német bin! 
politikájában. UJ 
friedrichsruhei 
megvonult, mintl 
honnét a lángéi! 
szerteszét. Megl 
nem állott éj 
Császárja, ki, 
nyesithesse tö| 
sen a maga 
vette tőle a ij 
hamar kibékült 
tott el sem a néj 
sem a Bismarcl 
nek és erejének! 
rodalom nagysál 
ságos géniuszak| 
marcl- halála na 
fájdalom borult 
mert csakugyan] 
magában is Bisi 
részecskéjét, mii 
átplántálódott v| 
berbe.

A német bírói 
táni küzdelmek 
császár, Moltke 
együtt varpiak 
rom közül a leij 
radL Mintha a 
volna rajta, hl 
müvet, melynek I 
a legnagyobb rój 
előbb hódoltak 
gondolattal hunj 
megmarad utánij 
német ideál ere 
is, akar is. Bisd 
nyugtathatta me| 
ő senkit sem | 
hozzá hasonlaté 
a büszke tudat,! 
tette s a német 
vette azokkal a 
Iveken belül máj 
gulhatnak.

Bismarck aj
Kétségtelen, hog 

nek legmozgalmasj 
rat idejére esik. 
egész 1871 közel 
Bismarck a szó 
munkában volt. Aj 
intenzív foglalkozó 
háborúk sem idézd 
háború alatt ten 
apróság jött forgaj 
ki a nagy kanczell 
nak e korszakról 
annyi mint az éjsJ 
reflektor sugár kuj 
ennek a leggyakra] 
lomatának lelki vii 

A háborút tudvj 
meg. 1870. julius 
át Berlinben a 
aznap este mikor 
hez: „Ez a másod] 
szom. Ha a franca 
én már Pootsdamij 
levőleg az osztrák] 
kötötte az életét, 
különbséget, melvl 
iskola, a Mettemic 
szőri megveretés 
keztek. Maga Bisnj 
emberek rugalmas? 
vagyok.*

Körülbelül júliusi 
a hadüzenet meg íc 
kérdezte Moltkétől, 
hadsereget mozgód 
nap alatt Frankiul 
jön valami. — „S 
marék.

— A vestfáliak I 
hatja a határra ju 

— Arról szó sir 
Ük. Én olyan per 
mikor minden néír 

— Igaz, ezt ónt 
Moltke. Különben 
területre jutni. Ott 

Moltkénak ez a 
azt a tényt, hogy 
honosabban érezte 
tábornok. Sőt Fiús


